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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαρτίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.11’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΛΕΩΝΙΔΑ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1082/26-2-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Άννας Καραµανλή προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισµού µαθητών.

Η κ. Καραµανλή έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τον τελευταίο καιρό βλέπουν το φως της δη-

µοσιότητας δεκάδες περιστατικά ενδοσχολικής βίας και εκφοβι-
σµού µαθητών στους χώρους των σχολείων. Μια σειρά ερευνών
έχει δείξει ότι µεγάλο ποσοστό µαθητών έχει πέσει θύµα του εκ-
φοβισµού, ενώ το φαινόµενο παρατηρείται σε διάφορες µορφές,
όπως σωµατικός τραυµατισµός, λεκτική βία, ηλεκτρονικός εκφο-
βισµός, κοινωνική αποµόνωση και σεξουαλικός εκφοβισµός.

Παρά το γεγονός ότι καταβάλλονται αξιόλογες προσπάθειες
για την πρόληψη και καταπολέµηση του φαινοµένου από επιστη-
µονικούς φορείς µέσα από πολλαπλές δράσεις, η έκταση που
έχει λάβει η ενδοσχολική βία επιτάσσει τη διαµόρφωση µιας κεν-
τρικής στρατηγικής και την άµεση ανάληψη πρόσθετων πρωτο-
βουλιών σε κυβερνητικό επίπεδο τόσο στην κατεύθυνση της
ενηµέρωσης µαθητών, γονέων και εκπαιδευτικών όσο και στη θε-
σµική θωράκιση των σχολείων.

Κατά γενική οµολογία, το φαινόµενο έχει λάβει ανησυχητικές
διαστάσεις. Οι επιπτώσεις δραµατικής αύξησης των κρουσµάτων
σχολικής βίας είναι γνωστές σε όλους µας. Στα σχολεία καλλιερ-
γείται κλίµα φόβου και ανασφάλειας. Μικροί µαθητές θύτες και
θύµατα αποµονώνονται κοινωνικά και η σχολική αποτυχία είναι
αναπόφευκτη. Προκύπτουν συνεπώς εύλογα ερωτηµατικά τόσο
για την ασφάλεια των παιδιών όσο και για τον ρόλο του σύγχρο-
νου σχολείου.

Θεωρώντας δεδοµένη την ευαισθησία σας στα ζητήµατα της
σχολικής κοινότητας θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να µας αναπτύ-
ξετε σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την εξάλειψη
του φαινοµένου της ενδοσχολικής βίας και εκφοβισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Παπα-

θεοδώρου, έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ,  κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πράγµατι το φαινόµενο της σχο-
λικής βίας και του εκφοβισµού τα τελευταία χρόνια έχει γνωρίσει
µια σοβαρή ανάπτυξη και µια σοβαρή µετάλλαξη τόσο στα ποι-
οτικά όσο και στα ποσοτικά του χαρακτηριστικά.

Ως προς το γεγονός, δε, της γεωγραφικής του διασποράς,
κάτι το οποίο για αρκετά χρόνια συναντούσαµε µόνο στα µεγάλα
αστικά κέντρα, φαίνεται πλέον ότι αφορά το σύνολο της Επικρά-
τειας. Αυτό το οποίο θα πρέπει να δούµε είναι σε ποια κατάσταση
βρισκόµαστε σήµερα και πώς τα πράγµατα εξελίχθηκαν το τε-
λευταίο διάστηµα. Θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος.

Παρά το γεγονός ότι η επιστηµονική βιβλιογραφία ήταν πλού-
σια για το ζήτηµα της σχολικής βίας, παρά το γεγονός ότι είχαµε
ορισµούς, οι οποίοι είχαν προέλθει και από την Ευρωπαϊκή
Ένωση για τη σχολική βία και τον εκφοβισµό, στην Ελλάδα το
ζήτηµα είχε αντιµετωπιστεί για πάρα πολλά χρόνια κατά τρόπο
αποσπασµατικό. Είχαµε, δηλαδή, στοιχεία είτε σε ορισµένες πε-
ριφέρειες είτε σε οµάδες σχολείων για την εξέλιξη του φαινοµέ-
νου.

Σε επίπεδο Επικράτειας δεν είχαµε στοιχεία τα οποία να προ-
έρχονται από έναν ορισµό τόσο του τι ονοµάζουµε σχολική βία,
η οποία υπήρχε πάντα και θα συνεχίσει να υπάρχει, αλλά όχι µε
την ένταση την οποία βλέπουµε σήµερα και από την άλλη πλευρά
-που επίσης είναι σηµαντικό- πώς εννοιοδοτούµε το φαινόµενο
του σχολικού εκφοβισµού, δηλαδή το φαινόµενο του bullying,
όπως είναι γνωστό στη βιβλιογραφία.

Από την πρώτη στιγµή της ανάληψης των καθηκόντων µας
ήταν κάτι το οποίο µας απασχόλησε και λάβαµε συγκεκριµένες
πρωτοβουλίες. Όπως ξέρετε, η πρωτοβουλία, η οποία ήταν κεν-
τρική, ήταν η δηµιουργία του Παρατηρητηρίου για την πρόληψη
της σχολικής βίας και του εκφοβισµού. Όχι µόνο αυτό, αλλά από
τις 5-2-2013 υπάρχει ο ορισµός συντονιστικής επιστηµονικής επι-
τροπής, η οποία ανέλυσε και δροµολόγησε διεξοδικά το ζήτηµα
αυτό. 

Το Παρατηρητήριο τι κάνει σήµερα; Μας ενδιαφέρει κατ’
αρχάς να έχουµε σε όλη την Ελλάδα στοιχεία. Εποµένως οι δρά-
σεις οι οποίες ήδη έχουν δροµολογηθεί και θα υλοποιηθούν γί-
νονται, αν θέλετε, αντικείµενο της διαχείρισης από τους περι-
φερειακούς διευθυντές. Σε κάθε περιφερειακή διεύθυνση υπάρ-
χει ένας συντονιστής για την πρόληψη της βίας και του εκφοβι-
σµού, ο οποίος έρχεται σε επαφή µε τις διευθύνσεις εκπαίδευ-
σης και µε τους ίδιους τους διευθυντές.

Από την άλλη, δροµολογήσαµε δράσεις οι οποίες έχουν να κά-
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νουν, όπως γνωρίζετε ήδη, µε την πρόσληψη µέσω ΕΣΠΑ ψυχο-
λόγων και κοινωνικών λειτουργών ως διαµεσολαβητών µέσα στα
σχολεία, µε την πρώτη φάση της εκπαίδευσης και της επιµόρ-
φωσης των διευθυντών σχολείων, όπως επίσης και µε την κατα-
γραφή και µελέτη όλων των περιστατικών βίας, τα οποία κατα-
γράφονται σε κεντρικό επίπεδο στο Παρατηρητήριο προς επε-
ξεργασία και µελέτη καθώς και διαχείριση από κατάλληλους φο-
ρείς, οι οποίοι συνεργάζονται µε το Υπουργείο και παρεµβαίνουν
κάθε φορά, όταν παρίσταται ανάγκη. 

Αυτό το οποίο όµως θα ήθελα να σας πω είναι το εξής. Τα στοι-
χεία από µόνα τους δεν αρκούν. Αυτό που χρειάζεται είναι συγ-
κεκριµένες πολιτικές και για τις πολιτικές αυτές µε πολύ επι-
γραµµατικό τρόπο θα σας έλεγα ότι αυτήν τη στιγµή και στην
πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση υπάρχουν δια-
µορφωµένα ερωτηµατολόγια τα οποία πηγαίνουν σε όλους τους
µαθητές, σε όλα τα σχολεία, τα οποία θα πρέπει να απαντήσουν,
σχετικά µε το ποιες είναι οι µορφές -πέρα από την καταγραφή
των σποραδικών δεδοµένων- και πώς οι µαθητές έχουν βιώσει
τη συγκεκριµένη κατάσταση. 

Δεύτερον, εκπόνηση οδηγού µε κατευθυντήριες γραµµές και
αναλυτικές οδηγίες προς τους περιφερειακούς διευθυντές και
τα στελέχη της εκπαίδευσης, εκπόνηση οδηγού µε καλές πρα-
κτικές, έτσι ώστε η επιµόρφωση να έχει και αντικείµενο µέσα στα
σχολεία. 

Θα σας έλεγα, επίσης, ότι δίνουµε πάρα πολύ µεγάλη σηµασία
στην ενίσχυση του αισθήµατος δικαίου και της δηµοκρατίας
στους µαθητές µέσα από τη διδασκαλία και τη βιωµατική ανά-
γνωση και µάθηση των αρχών της πολιτειακής οργάνωσης και
της δηµοκρατίας. Ιδιαίτερα την περίοδο όπου φαινόµενα ρατσι-
στικής βίας, φαινόµενα ξενοφοβίας, µισαλλοδοξίας σποραδικά
υπάρχουν, αυτό εµάς µας ανησυχεί ιδιαίτερα και θέλουµε να τα
προλαβαίνουµε µέσα στα σχολεία. 

Επίσης, σχετική ερώτηση ως εργαλείο της διαπίστωσης αυτών
των φαινοµένων υπάρχει και στο πανελλήνιας πλέον διάστασης
ερωτηµατολόγιο το οποίο έχουµε στείλει. Μας ενδιαφέρει, επί-
σης, να καταδειχθεί µέσα στα σχολεία ότι η ρατσιστική βία ως
τέτοια είναι µορφή φασισµού που είναι έξω και από την κουλ-
τούρα αλλά και από την οριοθέτηση του εκπαιδευτικού συστή-
µατος, όπως επίσης και το γεγονός ότι δεν υιοθετούνται τέτοιες
πρακτικές µέσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα και µέσα στο σχολείο.
Επίσης, στις δράσεις του Παρατηρητηρίου, οι οποίες είναι πάρα
πολύ σηµαντικές, έχουµε τη δικτύωση µε τους κοινωνικούς φο-
ρείς και µε την τοπική αυτοδιοίκηση, γιατί πρόληψη η οποία είναι
έξω από τη λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν νοείται.

Τέλος, είναι πολύ σηµαντικό, κύριε Πρόεδρε -και τελειώνω µε
αυτό- ότι έχουµε προωθήσει ένα πρόγραµµα θεµατικών και συγ-
κεκριµένων προγραµµάτων για την επιµόρφωση όχι µόνο των εκ-
παιδευτικών αλλά και των γονέων µέσα από τις σχολές Γονέων,
οι οποίες αναπτύσσονται στη βάση του Προγράµµατος της Διά
Βίου Μάθησης. Στη δευτερολογία µου θα επανέλθω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει η κ.

Καραµανλή για τρία λεπτά.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Κύριε Υπουργέ, η ευαισθησία που επι-

δεικνύει το Υπουργείο Παιδείας απέναντι στο φαινόµενο της εν-
δοσχολικής βίας είναι δεδοµένη. Όπως είπατε, η πρόσφατη
ίδρυση του Παρατηρητηρίου για την πρόληψη της σχολικής βίας,
αλλά και άλλες πρωτοβουλίες βρίσκονται χωρίς αµφιβολία στη
σωστή κατεύθυνση. Έχουµε, όµως, έξαρση του φαινοµένου
αυτού και ραγδαία αύξηση των περιστατικών. 

Θα ήθελα να σας πω ότι µόλις πριν από µία εβδοµάδα δηµο-
σιεύτηκε σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε σχολείο της
Κατερίνης και τα αποτελέσµατα είναι αποκαρδιωτικά. Ένας
στους δύο µαθητές γυµνασίου έχει πέσει θύµα βίας, ένας στους
τρεις κρατά µυστική την τραυµατική του εµπειρία, προφανώς
γιατί δεν έχει ενθαρρυνθεί ή δεν έχει πειστεί ότι µπορεί να το συ-
ζητήσει µε κάποιον. 

Παράλληλα, σε πανευρωπαϊκή έρευνα για τον σχολικό εκφο-
βισµό που για τη χώρα µας υλοποιήθηκε από το «Χαµόγελο του
Παιδιού» τον περασµένο Δεκέµβριο µε τη συµµετοχή πέντε χι-
λιάδων µαθητών, έχουµε επίσης ανησυχητικά συµπεράσµατα.

Ένας στους τρεις µαθητές δηλώνει θύµα κάποιας µορφής σχο-
λικής βίας, ενώ αντίστοιχα ένας στους τρεις δηλώνει θύτης, ότι
δηλαδή συµµετείχε µε κάποιο τρόπο σε περιστατικό ενδοσχολι-
κής βίας. Θα πρέπει αυτά τα παιδιά να τα βοηθήσουµε να βρουν
το δρόµο τους χωρίς να τα περιθωριοποιούµε.

Θα ήθελα, επίσης, να πω ότι οι πολιτικές δυνάµεις των άκρων
είναι πιθανό να επιχειρήσουν να εκµεταλλευτούν το γενικό κλίµα
κοινωνικής έντασης από τη µία πλευρά και τη νεανική ορµή από
την άλλη, για να στήσουν σκηνικά µίσους και βίας. Θεωρώ ότι η
σχολική κοινότητα θα πρέπει να είναι προετοιµασµένη να αντι-
µετωπίσει και αυτό το ενδεχόµενο, δηλαδή, να λειτουργήσει το
σχολείο ως κυµατοθραύστης στις αρνητικές επιρροές και τα ερε-
θίσµατα βίας που δέχονται τα παιδιά από το περιβάλλον τους
αλλά και την κοινωνία.

Υπάρχουν πολλές προτάσεις για την άµβλυνση του φαινοµέ-
νου αυτού, όπως και καλές πρακτικές. Η κεντρική οργάνωση –
όπως είπατε- µιας συστηµατικής ενηµερωτικής εκστρατείας θα
ήταν µία πολύ σωστή κίνηση, η οποία θα επαναλαµβάνεται πε-
ριοδικά και δεν θα περιορίζεται στην Ηµέρα κατά της Βίας στο
σχολείο. Επίσης, υπάρχουν πολλές προτάσεις, εισηγήσεις του
Συνηγόρου του Παιδιού. Δεν έχουµε, πιστεύω, το χρόνο να τα
πούµε.

Σε εκείνο, όµως, που θέλω να σταθώ, κύριε Υπουργέ, είναι ότι
βιώνουµε ως χώρα µία έντονη οικονοµική κρίση. Η εκπαίδευση
αποτελεί βασικό συστατικό ανάπτυξης αλλά και ένα παράθυρο
ελπίδας για όλη τη νέα γενιά. Οφείλουµε, λοιπόν, να θωρακί-
σουµε το δηµόσιο σχολείο, να καλλιεργήσουµε τη συνεργασία,
τον αλληλοσεβασµό και να εγγυηθούµε την υψηλότερη δυνατή
ποιότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Και βεβαίως µε ικανοποιεί το γεγονός ότι η ηγεσία του Υπουρ-
γείου Παιδείας, έχει αντιληφθεί ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει µε
βραχυχρόνια και αποσπασµατικά µέτρα, όπως συνέβαινε µέχρι
τώρα.

Είµαι σίγουρη ότι έχετε την πολιτική βούληση να το κάνετε
πράξη γιατί αφορά, κύριε Υπουργέ, το πιο ευάλωτο και συνάµα
το πιο πολύτιµο κοµµάτι της κοινωνίας µας, που είναι τα παιδιά
µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο

Υπουργός κ. Παπαθεοδώρου.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ
για την ευκαιρία που µου δίνετε να σηµειώσω κάτι, το οποίο εί-
πατε προηγουµένως.

Πολλές έρευνες έχουν γίνει. Οι έρευνες αυτές δεν έχουν ούτε
τα ίδια εργαλεία ούτε –αν θέλετε- την ίδια αναζήτηση. Εποµένως,
αυτό το οποίο χρειάζεται αυτήν τη στιγµή είναι να δούµε πώς θα
οµογενοποιηθούν τα κριτήρια, πώς θα απαντήσουν οι εκπαιδευ-
τικοί µε τον ίδιο τρόπο σε συγκεκριµένα περιγραφόµενα, αν θέ-
λετε, φαινόµενα, διότι ανάλογα µε το πώς θέτεις κάθε φορά την
ερώτηση παίρνεις και την απάντηση. 

Και από την άλλη πλευρά έχει µεγάλη σηµασία να αναδειχθούν
νέες µορφές, οι οποίες παρά το γεγονός ότι βρίσκονται στο πε-
ριθώριο αυτήν τη στιγµή –και θα εξηγήσω ακριβώς τι λέω- αν θέ-
λετε, της εγκληµατογένεσης µπορεί να επηρεάσουν πάρα πολύ
τη µαθητική ζωή.

Δεν µιλάµε µόνο για τη σχολική βία υπό την έννοια την παρα-
δοσιακή, τη συµβατική. Δεν µιλάµε, αν θέλετε, µόνο για τη λε-
κτική βία ή τον ψυχολογικό εξαναγκασµό. Μιλάµε επίσης και για
νέες µορφές, οι οποίες αναπτύσσονται σε επίπεδο νέας γενιάς,
σε επίπεδο µαθητών -και εκεί χρειάζονται πολυπαραγοντικές
προσεγγίσεις- όπως παραδείγµατος χάριν η βία και ο εκφοβι-
σµός που εµφανίζονται µέσω διαδικτύου.

Σκεφθείτε ότι τα τελευταία χρόνια υπήρχαν προγράµµατα,
αλλά δεν είχαν υπάρξει συντονισµένες καµπάνιες ενηµέρωσης
τόσο των παιδιών όσο και των γονιών, όταν µάλιστα ένα πολύ µε-
γάλο µέρος –και το γνωρίζουν αυτό πολλοί από τους παριστά-
µενους Βουλευτές που είναι εκπαιδευτικοί- από τα παιδιά αυτά
έχουν άµεση πρόσβαση στο διαδίκτυο, το χρησιµοποιούν καθη-
µερινά, «παίζουν» µε το διαδίκτυο και από εκεί και πέρα εκτίθεν-
ται πολλές φορές σε κινδύνους οι οποίοι είναι άγνωστοι σε αυτά.
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Εποµένως, όπως είδατε, αυτό το οποίο προσπαθούµε να κά-
νουµε, είναι οµογενοποίηση των κριτηρίων, βάσει των οποίων αν-
τιµετωπίζουµε το φαινόµενο, µία πανελλήνια έρευνα που γίνεται
για πρώτη φορά στην Ελλάδα, γιατί οι υπόλοιπες έρευνες οι
οποίες έχουν γίνει, όπως είπα, είναι αποσπασµατικές και βεβαίως
η καθεµία έχει το επιστηµονικό βάρος που της αναγνωρίζει η επι-
στηµονική κοινότητα.

Όµως, ως Υπουργείο Παιδείας, για πρώτη φορά θα έχουµε
στοιχεία, τα οποία θα καταγράφονται στο παρατηρητήριο και θα
χρησιµοποιήσουµε, όπως χρησιµοποιούµε και τώρα, το ηλεκτρο-
νικό σύστηµα του Υπουργείου Παιδείας έτσι, ώστε να µπορούµε
να τα κατατάξουµε και να τα διαχειριστούµε, καθώς και η δηµι-
ουργία σε περιφερειακό επίπεδο δικτύων πρόληψης, τόσο µε το-
πικούς φορείς όσο και µε κοινωνικούς  και επιστηµονικούς φο-
ρείς, γιατί έχει πολύ µεγάλη σηµασία να αντιµετωπίσουµε ένα
φαινόµενο προληπτικά και βεβαίως σε αυτόν τον εκπαιδευτικό
χώρο, όπως ξέρετε, η καταστολή είναι ο χειρότερος σύµµαχος.

Αυτό το οποίο θα ήθελα να πω, είναι το εξής: Δεν αποτελεί ελ-
ληνικό φαινόµενο. Αποτελεί πανευρωπαϊκό φαινόµενο. Σε όλες
τις χώρες έχουµε τα φαινόµενα της σχολικής βίας και του εκφο-
βισµού. Στην Ελλάδα  έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, αυτά τα
προσέχουµε και επίσης, θέλω να πω ότι βρισκόµαστε σε συνερ-
γασία και µε άλλες χώρες, όπως η Γαλλία, µε την οποία εκπο-
νούµε κοινά προγράµµατα για την αντιµετώπιση του φαινοµένου.

Θεωρώ ότι παρά το γεγονός ότι υπήρχε η γνώση του προβλή-
µατος, η Ελλάδα  άργησε, η Ελλάδα  αδράνησε σε πολλές περι-
πτώσεις και βεβαίως τα τελευταία χρόνια  γίνεται µια προσπάθεια
και αυτήν την προσπάθεια φιλοδοξούµε και να την αναπτύξουµε,
αλλά και να την αποδώσουµε στην εκπαιδευτική κοινότητα ως
πρόληψη, γιατί αυτό για εµάς έχει σηµασία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο αναφορών και ερωτήσεων της Τρίτης 5 Μαρ-
τίου 2013.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4357/26-11-2012 ερώτηση του Βουλευτή Επι-
κρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τον
Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης, σχετικά µε την καθυστέρηση του διαγωνισµού για τις
συγχωνεύσεις και καταργήσεις δηµοσίων φορέων.

2. Η µε αριθµό 5807/14-1-2012 ερώτηση του  Βουλευτή Ευβοίας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικό Κοινωνικό
Μέτωπο κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την πορεία
των εργασιών κατάρτισης του Εθνικού Κτηµατολογίου.

3. Η µε αριθµό 3168/19-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Πρόνοιας, σχετικά µε το  εργασιακό µέλλον των εργαζο-
µένων του προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτι».

4. Η µε αριθµό 1534/23-11-2012 αναφορά του Βουλευτή Ηρα-
κλείου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα (ΝΟΤΗ) Μαριά
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε τις ελλείψεις σε εκπαιδευτικό προσωπικό
στα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ) του Ηρα-
κλείου Κρήτης.

5. Η µε αριθµό 2216/15-1-2013 αναφορά της  Βουλευτού B’
Αθηνών   του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρού-
λια προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τους κινδύνους που εγ-
κυµονεί η υποχρεωτική συνταγογράφηση της δραστικής ουσίας.

6. Η µε αριθµό 5444/5-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις συγχωνεύσεις και καταρ-
γήσεις τµηµάτων στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6470/29-1-2013 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το σχεδιασµό νοµοθετικής
πρωτοβουλίας για την αντιµετώπιση της καταχρηστικής αύξησης
του περιθωρίου κέρδους από τα πιστωτικά ιδρύµατα.

2. Η µε αριθµό 5717/14-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τον Υπουρ- γό
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
σχετικά µε την κατάργηση υπηρεσιών του Σώµατος Επιθεώρη-
σης Εργασίας σε πολλές περιοχές της χώρας.

3. Η µε αριθµό 5322/19-12-2012 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Μαγνησίας κ. Παρίση Μουτσινά προς την Υπουργό
Τουρισµού, σχετικά µε τη λειτουργία παράνοµων τουριστικών κα-
ταλυµάτων στην ευρύτερη περιοχή του Πηλίου.

Η δεύτερη µε αριθµό 1089/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Δηµητρίου
Στρατούλη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Διοικητικής
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τις
απολύσεις των καθαριστριών από τις εφορίες της χώρας, δεν θα
συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 1068/25-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου  του Πανελληνίου Σοσιαλιστι-
κού Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τους Υπουργούς
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
και Εσωτερικών, σχετικά µε το εργασιακό µέλλον των εργαζοµέ-
νων στο πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι», δεν θα συζητηθεί, λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1098/26-2-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα (ΝΟΤΗ) Μαριά προς τον Υπουρ-
γό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε
δηµοσιεύ- µατα περί παραβάσεων των διεθνών υποχρεώσεων
της Ελλάδας σε σχέση µε τα εργασιακά.

Ο κ. Μαριάς έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε  Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, στις 17 Νοεµβρίου 2012, οι εφηµερίδες «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ» και «ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ» δηµοσίευσαν πληροφορίες, σύµ-
φωνα µε τις οποίες η υπ’ αριθµόν 365 έκθεση της επιτροπής για
τις συνδικαλιστικές ελευθερίες, δηλαδή του ανωτάτου ελεγκτι-
κού οργάνου του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας, συνεδρίασε από
την 1η έως 16η Νοεµβρίου του 2012 και έκρινε ότι η χώρα µας
έχει υποπέσει σε σοβαρή παραβίαση των διεθνών υποχρεώσεών
της, σε σχέση µε τα εργασιακά κυρίως, λόγω των αντεργατικών
µνηµονιακών µέτρων. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η µείωση µισθών στο δηµόσιο και
στον ιδιωτικό τοµέα θα έπρεπε να είχε όριο, µέχρι τα τρία χρόνια. 

Δεύτερον, ότι οι µειωµένες αµοιβές που υπάρχουν στον ιδιω-
τικό τοµέα σε σχέση µε τους νέους εργαζοµένους, θα έπρεπε να
ισχύουν µόνο για ένα έτος. Επίσης τα µέτρα τα οποία λαµβάνον-
ται, έχουν οδηγήσει στη µείωση, αν θέλετε, του εισοδήµατος και
έτσι έχουν αυξηθεί τα όρια της φτώχειας.

Ταυτόχρονα σας καλεί να προχωρήσετε σε συζήτηση µε τις
συνδικαλιστικές οργανώσεις του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα για
το ζήτηµα της εφεδρείας που ούτως ή άλλως, µε απόφαση πρό-
σφατη του Συµβουλίου της Επικρατείας, έχει κριθεί αντισυνταγ-
µατική.

Θεωρεί επίσης ότι οι διαρκείς νοµοθετικές παρεµβάσεις που
γίνονται στο σύστηµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και η
κατάργηση της επεκτασιµότητας των κλαδικών και οµοιοεπαγ-
γελµατικών συλλογικών συµβάσεων έχουν επίσης οδηγήσει σε
παραβίαση συγκεκριµένων διεθνών υποχρεώσεων της χώρας,
πολύ δε περισσότερο αυτήν τη στιγµή, που απ’ ότι φαίνεται, δρο-
µολογείται και η δηµιουργία ειδικών οικονοµικών ζωνών.

Εποµένως είναι ένα σοβαρό ερώτηµα το τι πρέπει να κάνει και
τι θα κάνει η Κυβέρνησή σας, για να συµµορφωθεί προς τις υπο-
δείξεις του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας. Ήδη έχουν περάσει
αρκετοί µήνες από τον Νοέµβριο του 2012 που εκδόθηκε η από-
φαση.
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Σας ρωτάµε: Θα προχωρήσετε στη συµµόρφωση των ερωτη-
µάτων και υποδείξεων που θέτει η έκθεση της επιτροπής για τις
συνδικαλιστικές ελευθερίες του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας;

Θα προχωρήσει η Κυβέρνηση στην τήρηση των διεθνών υπο-
χρεώσεών της; Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραµµα υλοποί-
ησης αυτών των ενεργειών που θα κάνει η Κυβέρνηση, καταρ-
γώντας προφανώς τους µνηµονιακούς νόµους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο
Υπουργός κ. Παναγιωτόπουλος για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα προσπαθήσω να βάλω τα πράγµατα στη
σωστή τους διάσταση, ξεκινώντας από το εξής: Πρώτα απ’ όλα,
η επιτροπή για τη συνδικαλιστική ελευθερία της Διεθνούς Οργά-
νωσης Εργασίας, του λεγόµενου ILO,  δεν είναι ο ανώτατος ελεγ-
κτικός µηχανισµός του γραφείου. Είναι µια από τις πολλές
επιτροπές, οι οποίες συγκροτούν τον ελεγκτικό µηχανισµό στο
σύνολό του, της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, της οποίας ο
ακρογωνιαίος ελεγκτικός λίθος είναι η επιτροπή εµπειρογνωµό-
νων για την εφαρµογή των διεθνών κανόνων εργασίας και όχι η
επιτροπή για τη συνδικαλιστική ελευθερία. Η επιτροπή για τη
συνδικαλιστική ελευθερία ασχολείται µε τη συνδικαλιστική ελευ-
θερία. Η συνδικαλιστική ελευθερία δεν είναι το Α και το Ω των
σχέσεων της εργασίας είτε στην Ελλάδα είτε οπουδήποτε αλλού.

Η επιτροπή λοιπόν για τη συνδικαλιστική ελευθερία συνε-
δρίασε στις 1 και 2 Νοεµβρίου του 2012 και κατέληξε σε µια Έκ-
θεση, όπου περιλαµβάνονται οι συστάσεις που απευθύνει η
επιτροπή σε κάθε χώρα. 

Μεταξύ των υποθέσεων πολλών κρατών που εξέτασε η επι-
τροπή για τη συνδικαλιστική ελευθερία ήταν και αυτή της χώρας
µας, σχετικά µε καταγγελίες που προήλθαν από τη ΓΣΕΕ, την
ΑΔΕΔΥ, τη ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ και άλλους φορείς συνδικαλιστικούς, µε
τη στήριξη της Διεθνούς Συνοµοσπονδίας Εργατικών Σωµατείων,
αναφορικά µε πολυάριθµες παραβιάσεις -κατά τον ισχυρισµό
των ανωτέρω συνδικαλιστικών οργανώσεων- των δικαιωµάτων
στη συνδικαλιστική ελευθερία, λόγω των γνωστών µέτρων που
ελήφθησαν, στο πλαίσιο των δανειακών συµβάσεων για τη στή-
ριξη της ελληνικής οικονοµίας. 

Εξέτασε λοιπόν η επιτροπή, ως σύνολο, τις αρχικές καταγγε-
λίες των ανωτέρω φορέων. Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας δεν
έχει στείλει ακόµη προς την ελληνική Κυβέρνηση επίσηµη επι-
στολή ενηµερωτική, σε σχέση µε την έκθεση της επιτροπής
αυτής και δεν έχει στείλει κανένα σηµείωµα, κανένα έγγραφο,
που να υποδεικνύει στην ελληνική Κυβέρνηση το χρονικό πλαίσιο
εντός του οποίου περιµένει να πάρει κάποια ενηµέρωση απ’
αυτήν, για όσα καταγγέλλονται. 

Από τη στιγµή που δεν υπάρχει, βάσει όσων σας λέω, επίσηµο
έγγραφο της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας προς την ελληνική
Κυβέρνηση, δεν νοµίζω ότι µπορούµε να κάνουµε λόγο αυτήν την
ώρα για επίσηµη απάντηση της ελληνικής Κυβέρνησης επί ανυ-
πόστατου ή ανύπαρκτου µέχρι στιγµής, εγγράφου. 

Κι αυτό σας το λέω µετά λόγου γνώσεως, γιατί όποτε έρχεται
το Διεθνές Γραφείο Εργασίας στην Ελλάδα, περνάει από το
Υπουργείο Εργασίας, περνάει από το γραφείο του Υπουργού,
από το γραφείο το δικό µου, συζητάµε. 

Υπενθυµίζω ότι βρίσκεται σε εξέλιξη µια διαδικασία αξιολόγη-
σης του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, του ΣΕΠΕ από το ILO,
το Διεθνές Γραφείο Εργασίας. Εποµένως γνωρίζουµε πολύ καλά
–θεωρούµε καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο- τι συστάσεις
υπάρχουν και ποιες είναι οι θέσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Ερ-
γασίας. 

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά τις συστάσεις τις επιτροπής για
τη συνδικαλιστική ελευθερία -τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτε-
ρολογία µου- για να τις έχετε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Παίρνω όµως κάποια στοιχεία από τη φρασεολογία της επι-
τροπής: «Η επιτροπή προτείνει η Κυβέρνηση να προωθήσει και
να ενισχύσει το θεσµικό πλαίσιο για τις συλλογικές διαπραγµα-
τεύσεις. Ζητά από την Κυβέρνηση να την κρατά ενήµερη όλων

των σχετικών εξελίξεων. Η επιτροπή παρακαλεί την Κυβέρνηση
να εξετάσει το ενδεχόµενο να επωφεληθεί της βοήθειας της
ΔΟΕ, της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, σε σχέση µε αυτά τα
θέµατα. Παρακινεί την Κυβέρνηση να διασφαλίσει την εκ του
νόµου υποχρεωτική εφαρµογή κάθε συλλογικής σύµβασης. Η
επιτροπή ζητά από την Κυβέρνηση να παρέχει λεπτοµερείς πα-
ρατηρήσεις, σε σχέση µε την κατάργηση των Οργανισµών Ερ-
γατικής Εστίας και Εργατικής Κατοικίας». 

Δεν είναι η φρασεολογία αυτή, φρασεολογία, θα έλεγα, τιµω-
ρητική ή κυρωτική  για κάποια συµπεριφορά, η οποία, εν πάση
περιπτώσει, είναι κατά παράβαση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κύριε Υφυπουργέ,
θα συνεχίσετε στη δευτερολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Καταθέτω για τα Πρα-
κτικά τις συστάσεις και τα υπόλοιπα θα τα αναφέρω στη δευτε-
ρολογία µου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο κ.
Μαριάς για τρία λεπτά.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ακού-
σαµε τον κύριο Υπουργό στην αρχή λίγο ως πολύ να αµφισβητεί
την αξία και το κύρος της συγκεκριµένης απόφασης της επιτρο-
πής για τις συνδικαλιστικές ελευθερίες. 

Σε δεύτερο στάδιο, είπε ο κύριος Υπουργός ότι επισήµως δεν
έχει λάβει την έκθεση κι ως εκ τούτου δεν µπορεί να δώσει µια
απάντηση, αφού δεν πήρε επίσηµα την έκθεση. 

Στο τέλος, όµως, της οµιλίας του µας έδωσε και µας διάβασε
ο ίδιος την έκθεση η οποία, κατά την άποψή του, περιέχει µια δια-
τύπωση που δεν τον υποχρεώνει να πάρει ως Κυβέρνηση συγκε-
κριµένα µέτρα. 

Άρα, λοιπόν, να καταλήξουµε. Πρώτον, η απόφαση της επιτρο-
πής υπάρχει. Δεύτερον, την έχετε στα χέρια σας, γι’ αυτό και την
καταθέσατε στα Πρακτικά. Τρίτον, ακόµη και η όποια φρασεο-
λογία, στην οποία αναφέρεστε, κύριε Υπουργέ, δείχνει ότι οι διε-
θνείς υποχρεώσεις της χώρας πρέπει να τηρούνται και εφόσον
υπάρχει συγκεκριµένη απόφαση αυτής της επιτροπής –κατά την
έννοια που υπάρχει αυτή η απόφαση και µε την όποια φρασεο-
λογία- σας δείχνει ότι πρέπει να υπάρξει συµµόρφωση σε σχέση
µε τις υποχρεώσεις που ανέλαβε η χώρα. Και είναι χαρακτηρι-
στικό ότι πλέον έρχεται ένας διεθνής οργανισµός να βάλει τα
πράγµατα στη θέση τους, διότι για πάρα πολύ µεγάλο χρονικό
διάστηµα οι εργαζόµενοι της χώρας –θα έλεγα- δεν είχαν καµµία
υποστήριξη από κανένα διεθνή οργανισµό.

Όµως, ενόψει των αποφάσεων που υπάρχουν στο τρίτο µνη-
µόνιο, κύριε Υπουργέ –και καλό θα είναι κάποια στιγµή να επικυ-
ρώσετε και αυτό το τρίτο µνηµόνιο- µας φέρνετε εδώ µνηµόνια
για την Τανγκανίκα, για τη Νιγηρία, κάτι απίθανα µνηµόνια και το
βασικό µνηµόνιο, το τρίτο, δεν το φέρνετε για κύρωση.

Εκεί, λοιπόν, στη σελίδα 46 αναφέρει, πρώτον, τις δράσεις
στην αγορά εργασίας και τον προσδιορισµό ελάχιστου µισθού
και λέει συγκεκριµένα ότι ο βασικός κατώτατος µισθός και τα επι-
δόµατα που καθορίζει η εθνική γενική συλλογική σύµβαση εργα-
σίας θα πρέπει να αντικατασταθούν από ένα µηχανισµό. Ήδη,
δηλαδή, µε τη διάταξη αυτή συνεχίζετε ως Κυβέρνηση να παρα-
βιάζετε συνδικαλιστικές ελευθερίες και διεθνείς δεσµεύσεις. 

Δεύτερον, αναφέρει σε άλλο σηµείο, ότι οι γενικές εθνικές το-
µεακές και ατοµικές επιχειρησιακές συλλογικές συµβάσεις θα
παραµείνουν χωρίς δέσµευση να προσδιορίζουν υψηλότερους
µισθούς από τα κατά νόµο επίπεδα που θέτει η Κυβέρνηση. Δη-
λαδή, είναι άλλη µία παρέµβαση στο κοµµάτι των συνδικαλιστι-
κών ελευθεριών. 

Εποµένως αυτό που βλέπω είναι ότι ο Διεθνής Οργανισµός Ερ-
γασίας έκανε παρέµβαση, έχει σαφέστατες τοποθετήσεις ακόµη
και αν η φρασεολογία, που λέτε εσείς, είναι λάιτ και δεν είναι
τόσο σκληρή, αλλά η ουσία είναι µία, ότι εγκαλείται η Κυβέρνηση
για παραβίαση διεθνών υποχρεώσεων –αυτό είναι το βασικό- και
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ότι θα πρέπει να προχωρήσει σε µέτρα. Μάλιστα, εφόσον έχετε
και την έκθεση στα χέρια σας, θα πρέπει είτε να πάρετε τώρα
αυτά τα µέτρα είτε να προετοιµάζεστε εν όψει της τυπικής εκθέ-
σεως, που αναφέρετε, ότι θα έρθει και να ξεκαθαρίσετε ότι αυτή
θα είναι η πολιτική, διότι εδώ έχουµε πλέον, γι’ άλλη µια φορά
το µνηµόνιο και την τρόικα να συγκρούονται όχι µόνο µε το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοτικό Δίκαιο, το οποίο αναδείξαµε σε παλαιότερες
τοποθετήσεις µας, αλλά πλέον και µε τις δεσµεύσεις που έχει η
χώρα από το Διεθνές Γραφείο Εργασίας. 

Και επισηµαίνω –και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- ότι αυτήν τη
στιγµή µε το µεσοπρόθεσµο, που πριν λίγες µέρες ψήφισε η Κυ-
βέρνηση, προβλέπει µειώσεις των συντάξεων κατά 5,2 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ στην περίοδο 2013-2016 και µειώσεις που υπάρ-
χουν σε επίπεδο µισθών στο δηµόσιο τοµέα κατά 1,3 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. 

Εποµένως, όχι µόνο δεν λαµβάνετε υπ’ όψιν τις παρατηρήσεις,
αλλά εµµένετε στη µνηµονιακή πολιτική, η οποία παραβιάζει
πλέον πανηγυρικά τις δεσµεύσεις της χώρας απέναντι στο Διε-
θνές Γραφείο Εργασίας, δεσµεύσεις που υπάρχουν χάριν των
ίδιων των εργαζοµένων και γι’ αυτό η Ελλάδα, αν θέλει να είναι
ένα κράτος δικαίου, οφείλει να τηρεί τις δεσµεύσεις της που είναι
πιο βασικές από τις δήθεν δεσµεύσεις απέναντι στην τρόικα και
στους δανειστές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο κ.
Παναγιωτόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε,
οφείλω µια εξήγηση για να µη γίνει παρεξήγηση, γιατί εδώ πέρα
οι περισσότεροι απ’ ότι βλέπω έχουµε λυµένο το ζωνάρι µας για
παρεξήγηση.

Κατέθεσα στα Πρακτικά µετάφραση του κειµένου της σύστα-
σης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, όπως βρέθηκε –αφού
αναζητήθηκε- από τη Διεύθυνση Διεθνών Σχέσεων του Υπουρ-
γείου Εργασίας σε επικοινωνία µε τη Μόνιµη Ελληνική Αντιπρο-
σωπεία Γενεύης στον ιστότοπο της ΔΟΕ, στο site δηλαδή της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας. Αυτό για να το ξέρουµε. Επί-
σηµο έγγραφο πάντως, για λογαριασµό της Διεθνούς Οργάνω-
σης Εργασίας, δεν έχει φτάσει στην ελληνική Κυβέρνηση.

Ήδη, λοιπόν, το κείµενο αυτό συµπερασµάτων και συστάσεων
έχει αποσταλεί –µέσω του ιστοτόπου, όµως- στις αρµόδιες Διευ-
θύνσεις του Υπουργείου Εργασίας, δηλαδή τη Διεύθυνση Ωρών
Εργασίας, τη Διεύθυνση Αµοιβής Εργασίας, Απασχόλησης, Συν-
δροµής και Εποπτείας Οργανισµών, στον ΟΑΕΔ και στην ΠΕΔΕ,
την Προσωρινή Ενιαία Διοικούσα Επιτροπή των πρώην Οργανι-
σµών Εργατικής Εστίας και Εργατικής Κατοικίας, προκειµένου
να προχωρήσουµε στην εµπεριστατωµένη συνολική σύνταξη
απάντησης από την ελληνική Κυβέρνηση.

Αυτό θα το κάνουµε, όπως οφείλουµε, σύµφωνα µε αυτά που
λέτε. Κατά πάσα πιθανότητα η υπόθεση της χώρας µας ενδέχε-
ται να εξεταστεί εκ νέου το µήνα που µας έρχεται, δηλαδή το
Μάρτιο του 2013, δεδοµένου ότι η Επιτροπή Συνδικαλιστικών
Ελευθεριών συνεδριάζει τρεις φορές το χρόνο κατά τις αντίστοι-
χες συνόδους του Διοικητικού Συµβουλίου Μαρτίου, Ιουνίου και
Νοεµβρίου κάθε έτους.

Επίσης, όπως σας είπα, τα όσα περιλαµβάνονται στο κείµενο
της επίκαιρης ερώτησής σας σχετικά µε το τι ζητάει η επιτροπή
από τη χώρα µας δεν ταυτοποιούνται, δεν περιέχονται, δεν είναι
τα ίδια µε τη στάση της επιτροπής. Σας το έχω καταθέσει. Όταν
το κοιτάξετε, θα δείτε ότι έτσι είναι.

Τέλος, αναφορικά µε τις προτάσεις που διατυπώνονται πρώ-
τον, στο σηµείο των συστάσεων για παροχή από τη ΔΟΕ βοή-
θειας προς την ελληνική Κυβέρνηση στα θέµατα των συλλογικών
διαπραγµατεύσεων και του κοινωνικού διαλόγου, µπορούµε να
πούµε από τώρα ότι η Κυβέρνηση δεν έχει καµµία αντίρρηση. Ας
έρθει αυτή η βοήθεια. 

Όπως σας είπα, είµαστε σε συνεχή επαφή και ζύµωση µε το
Διεθνές Γραφείο Εργασίας και στο πλαίσιο της αξιολόγησης του
ΣΕΠΕ και σε γενικότερα ζητήµατα εργασιακών σχέσεων στη
χώρα µας. Αξιωµατούχοι πάνε και έρχονται από τη Γενεύη στην
Αθήνα και σε κάθε περίπτωση υπάρχει µια πάρα πολύ καλή
σχέση εκατέρωθεν ανάµεσα στις δύο πλευρές, όσον αφορά την

ανταλλαγή πληροφοριών, τεχνογνωσίας, απόψεων σε θέµατα
πολιτικής.

Όπως καταλαβαίνετε, αυτή η στάση της ελληνικής Κυβέρνη-
σης την διαφοροποιεί από άλλες χώρες που αναφέρονται στην
ερώτησή σας. Για παράδειγµα αναφέρονται τα νησιά Φίτζι, από
τα οποία αναγκάστηκε να αποχωρήσει αποστολή της Διεθνούς
Οργάνωσης Εργασίας λόγω κακής συνεργασίας µε την κυβέρ-
νηση των νησιών Φίτζι. Κάτι τέτοιο δεν ισχύει για την ελληνική
πλευρά.

Όπως σας είπα, περιµένουµε το επίσηµο κείµενο συστάσεων,
το επίσηµο έγγραφο της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και από
εκεί και πέρα να είστε σίγουροι –όπως ήδη γίνεται, για να είµαστε
καλύτερα προετοιµασµένοι- ότι θα υπάρξει και επίσηµη απάν-
τηση της ελληνικής Κυβέρνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Επόµενη είναι η
πέµπτη µε αριθµό 1104/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχετικά µε τη
διάθεση των χρηµάτων του φόρου αλληλεγγύης στον ΟΑΕΔ.

Το λόγο έχει ο κ. Λαγός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, πριν από

µικρό χρονικό διάστηµα γίναµε γνώστες ενός συµβάντος που
δείχνει για άλλη µια φορά σε πόσο άσχηµη κατάσταση βρίσκεται
το ελληνικό κράτος. 

Συγκεκριµένα, είχε γίνει µια πρωτοβουλία ώστε µέσα από τους
εργαζόµενους στο δηµόσιο τοµέα να υπάρξει µια παρακράτηση
προκειµένου να µαζεύεται ένα συγκεκριµένο πόσο, αυτό να πα-
ραδίδεται στον ΟΑΕΔ και εν συνεχεία να δίνεται στους εργαζό-
µενους, σ’ αυτούς που είχαν ανάγκη, σε ανέργους, προκειµένου
να λυθούν κάποια προβλήµατα που µαστίζουν το µέσο Έλληνα
πολίτη. Ως κίνηση είναι σωστή. Και εµείς, ως Χρυσή Αυγή, συµ-
φωνούµε. 

Και εδώ ξεκινάει το παράλογο. Αυτό που µάθαµε, ως Χρυσή
Αυγή, το φέραµε εδώ µέσω µιας ερώτησης που είχαµε κάνει. Στη
συνέχεια, µετά τη φασαρία που έγινε, βγήκε ο ίδιος ο Διοικητής
του ΟΑΕΔ κ. Κικίλιας σε τηλεοπτική εκποµπή και είπε ευθέως ότι
δεν έχει αποδοθεί ούτε ένα µικρό κοµµάτι από το ποσό αυτό
στον ΟΑΕΔ. Πού είναι τα χρήµατα αυτά; Γιατί έχει γίνει αυτή η
διαδικασία;

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να λάβουµε σαφείς απαντήσεις στο
γιατί δεν έχει αποδοθεί ακόµα το ποσό αυτό, ενώ θα έπρεπε να
έχει ήδη δοθεί στον ΟΑΕΔ και πότε θα αποδοθεί επιτέλους, αν
σκέφτεστε να το δώσετε. Επίσης, ποιος σας δίνει το δικαίωµα να
συµπεριφέρεστε µε αυτόν τον τρόπο και να κάνετε ό,τι νοµίζετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Παναγιωτόπου-
λος έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όντως, κύριε συνά-
δελφε, κατά το άρθρο 38 παράγραφος 2 του ν.3986/2011 καθιε-
ρώνεται ειδική εισφορά αλληλεγγύης για την καταπολέµηση της
ανεργίας. Η εισφορά αυτή είναι ποσοστό 2% επί των τακτικών
πρόσθετων αµοιβών και αποζηµιώσεων όλων των µισθοδοτούµε-
νων υπαλλήλων δηµοσίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου,
ΟΤΑ, καθώς και των υπαλλήλων όλων ανεξαιρέτως των δηµοσίων
επιχειρήσεων και οργανισµών.

Από εκεί και πέρα, µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονο-
µικών και Εργασίας ορίζεται ότι το ποσό εισφοράς αλληλεγγύης
αποτελεί έσοδο του κρατικού προϋπολογισµού και αποδίδεται
στον κωδικό αριθµό εσόδων του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους, µε αριθµό 828 και τίτλο «Έσοδα από την ειδική εισφορά
αλληλεγγύης 2% για την καταπολέµηση της ανεργίας». 

Με άλλα λόγια, αυτό το 2% αποτελεί έσοδο του κρατικού προ-
ϋπολογισµού. Η απόδοσή του στον οικείο ΚΑΕ του κρατικού προ-
ϋπολογισµού γίνεται κάθε µήνα, σύµφωνα µε τη διαδικασία που
προβλέπεται για την απόδοση των λοιπών κρατήσεων υπέρ του
δηµοσίου.

Όµως, εδώ υπάρχει µία σύγχυση ως προς το εξής. Δηµιουρ-
γήθηκε η εντύπωση και από δηµοσιεύµατα ότι ο ΟΑΕΔ περιµένει
να πάρει αυτό το ποσό από την παρακράτηση της εισφοράς 2%,
για να αναχρηµατοδοτήσει τα προγράµµατα καταπολέµησης της
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ανεργίας. Δεν είναι έτσι.
Ο ΟΑΕΔ ενισχύεται και από τον τακτικό κρατικό προϋπολογι-

σµό µε ετήσια επιχορήγηση για την ενίσχυση αποθεµατικών κλά-
δων ανεργίας-στράτευσης αλλά και από το Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων, κυρίως για την υλοποίηση προγραµµάτων
απασχόλησης και κατάρτισης στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ. Εποµένως
δεν προέρχεται η επιχορήγηση του ΟΑΕΔ µόνο από το ποσοστό
της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, που στο κάτω-κάτω ισχύει
επί διετία.

Εδώ, όµως, ποιο είναι το παρεξηγήσιµο σηµείο; Ότι αυτό το
ποσοστό δηµιουργεί ένα έσοδο το οποίο µπαίνει σε έναν κωδικό
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Υπάρχει, όντως, µια ασά-
φεια σχετικά µε το πότε αποδίδεται ακριβώς αυτό το έσοδο προς
τον ΟΑΕΔ. Δεν είναι, όµως, από τη φύση του αυτό το έσοδο δη-
µιουργηµένο για να αποδίδεται στον ΟΑΕΔ. Είναι για την κατα-
πολέµηση της ανεργίας.

Εσείς λέτε ότι µέσο για την καταπολέµηση της ανεργίας είναι
ο ΟΑΕΔ, εποµένως πρέπει να αποδοθεί εκεί. Δεν είναι, όµως, έτσι
ακριβώς.

Όπως σας είπα, η συνολική κρατική επιχορήγηση του ΟΑΕΔ
από τον κρατικό προϋπολογισµό και το ΠΔΕ, δηλαδή, το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων το 2009 ανήλθε σε 455 εκατοµ-
µύρια ευρώ, 317 εκατοµµύρια ευρώ από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό, 137 εκατοµµύρια ευρώ περίπου από το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων, µε µικρή απόκλιση. Το 2010 ανήλθε σε 901
εκατοµµύρια ευρώ, 378 εκατοµµύρια από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό, 521 εκατοµµύρια ευρώ από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων. Το 2011 έχουµε για πρώτη φορά και τα έσοδα από
το ποσοστό του 2% της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, 289,24
εκατοµµύρια ευρώ, τη στιγµή που και για το ίδιο έτος, ο ΟΑΕΔ
επιχορηγήθηκε συνολικά µε 1,01 δισεκατοµµύρια ευρώ από τον
κρατικό προϋπολογισµό και το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Το 2012, το έτος που µας πέρασε, τα έσοδα από την ειδική
εισφορά αλληλεγγύης διαµορφώθηκαν σε 282,19 εκατοµµύρια
ευρώ, σε σύνολο επιχορήγησης του ΟΑΕΔ 614 εκατοµµυρίων
ευρώ, 499 εκατοµµύρια ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό
και 115 εκατοµµύρια ευρώ από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων.

Εποµένως η εισφορά αλληλεγγύης είναι µόνο ένα µικρό µέρος
όλης της επιχορήγησης που λαµβάνει ο ΟΑΕΔ από τις τρεις
αυτές πηγές. Όντως, αυτά τα χρήµατα θα διατεθούν για την κα-
ταπολέµηση της ανεργίας και εδώ ίσως το παρεξηγήσιµο είναι -
και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- ότι θα έπρεπε να υπάρχει ενδεχο-
µένως -αυτή είναι και πρόταση της ΓΣΕΕ εξ όσων γνωρίζω- ένας
λογαριασµός ειδικής σκοπιµότητας που να λέει ότι εκεί είναι
µόνο τα έσοδα από το 2% της εισφοράς αλληλεγγύης για την
καταπολέµηση της ανεργίας.

Δεν υπάρχει αυτό. Υπάρχει ο κωδικός του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους και από αυτό δηµιουργείται όλη αυτή η παρεξή-
γηση, η οποία φυσικά οξύνθηκε από πρόσφατες δηλώσεις του
Διοικητή του ΟΑΕΔ, ο οποίος είπε απλούστατα ότι τα χρήµατα
αυτής της εισφοράς δεν κατέληξαν στα ταµεία του ΟΑΕΔ, χωρίς
όµως να είναι δεδοµένο ότι θα πήγαιναν στα ταµεία του ΟΑΕΔ,
όπως σας είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Λαγός έχει το
λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ακούσαµε την απάντηση από τον κύριο
Υφυπουργό. Εντάξει, ήταν ενδιαφέροντα όσα µας είπε. Ως προς
αυτό που καταλήξαµε, ότι περίµενε ο Διοικητής του ΟΑΕΔ ότι θα
του καταβληθούν τα χρήµατα αυτά, ότι τελικά όλοι περίµεναν ότι
τα χρήµατα αυτά θα πάνε εκεί, δεν του καταβλήθηκαν, αλλά δεν
ήταν και απαραίτητο ότι θα του καταβληθούν, είναι πραγµατικά
λίγο αστείο. Δηλαδή, ξεκίνησε η διαδικασία για να µαζέψουν τα
χρήµατα, να τα δώσουν στον ΟΑΕΔ, δεν τα δώσαµε στον ΟΑΕΔ,
αλλά δεν είναι και απαραίτητο ότι θα πήγαιναν στον ΟΑΕΔ.

Πού έχουν πάει, λοιπόν, τα χρήµατα; Διότι ξέρετε ότι το ελλη-
νικό κράτος έχει και µια προϊστορία λίγο άσχηµη σε αυτά. Δεν
είναι και πολύ παλιά η υπόθεση που είχε γίνει µε τους πυρόπλη-
κτους στην Ηλεία, όπου κάποια χρήµατα µαζεύονταν πάλι εκεί
πέρα, τα οποία ως διά µαγείας εξαφανίστηκαν. Ως ελληνικό κρά-
τος κάνουµε ταχυδακτυλουργικές ενέργειες πάνω σε αυτά.

Απάντηση φυσικά δεν πήραµε ή µάλλον πήραµε σε αυτό που
είπατε. Είπατε ότι, ουσιαστικά, δεν θα δοθούν χρήµατα στον
ΟΑΕΔ ή θα δοθούν, όταν θέλετε, αν θέλετε και ένα κοµµάτι
ποσού το οποίο εσείς θέλετε. Άρα είναι παραπλανητικό αυτό το
οποίο είχε εξαγγελθεί, γιατί στην αρχική εξαγγελία ήταν ότι αυτό
το 2% από τους δηµοσίους υπαλλήλους θα πήγαινε εκεί.

Θα ήθελα να πω, επίσης, για τους δηµοσίους υπαλλήλους ότι
και εµείς πολλές φορές έχουµε πει ότι όσοι είναι αργόσχολοι
καλό θα ήταν να µείνουν εκεί πέρα και να βρίσκουν να κάνουν
άλλες δουλειές.

Όµως, µου φαίνεται ότι έχουµε βρει ένα πολύ όµορφο εξιλα-
στήριο θύµα τώρα. Η Χρυσή Αυγή δεν χαϊδεύει αυτιά. Εκεί που
µπορούµε να ταχθούµε εναντίον των δηµοσίων υπαλλήλων,
έχουµε ταχθεί. Βρήκαµε, όµως, δηµοσίους υπαλλήλους που τους
αφαιρείτε ό,τι υπάρχει και συνεχώς γίνονται περικοπές εις βάρος
τους. Τώρα, τους κάνετε και µία παρακράτηση. Αυτή η παρακρά-
τηση δεν ξέρουµε πού πηγαίνει και πού δίνεται. Μήπως έχουν
δοθεί σε τραπεζίτες αυτά τα χρήµατα; Μήπως έχουν δοθεί στο
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, που ζητά να παίρνει πολλά πράγ-
µατα;

Εδώ, µάλιστα, είδα και κάτι άλλο, που δεν αφορά µόνο τη Νέα
Δηµοκρατία, αλλά µία συγκυβέρνηση η οποία έγινε και η οποία
έχει τρία διαφορετικά κόµµατα από τρεις διαφορετικούς –θεω-
ρητικά- χώρους. Δεν βλέπω κανείς να έχει παρεξηγηθεί γι’ αυτό
και να έχει δώσει µία απάντηση ή να ψάξει να δει τι γίνεται. Οι
υπόλοιποι τι κάνουν; Δεν ενδιαφέρονται για το πού έχουν πάει
αυτά τα χρήµατα;

Εµείς αυτό θέλουµε να πούµε. Σας λέω και πάλι ότι εγώ θα
ήθελα να πάρω µία συγκεκριµένη απάντηση για το αν θα δοθούν
τα χρήµατα, πότε θα δοθούν και πού θα χρησιµοποιηθούν. Ει-
δάλλως, να εξαγγείλετε ότι αυτά τα χρήµατα δεν θα πηγαίνουν
στον ΟΑΕΔ και ότι απλώς θα καταβάλλονται στο ελληνικό κρά-
τος, το οποίο θα τα χρησιµοποιεί όπως αυτό νοµίζει. Αυτό θα
ήταν το ηθικό και το τίµιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υπουργός κ. Πα-
ναγιωτόπουλος έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα είµαι πολύ σύντο-
µος, κύριε Πρόεδρε.

Δέχοµαι αυτά που είπε ο συνάδελφος. Σας είπα ότι ενδεχοµέ-
νως δηµιουργείται µία παρεξηγήσιµη, εν πάση περιπτώσει, κα-
τάσταση, δεδοµένου ότι αυτά τα έσοδα απ’ αυτήν την εισφορά
είναι καταχωρηµένα σε έναν κωδικό του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, όπου έχει αποφασιστεί ότι θα πηγαίνουν. 

Το 2011 και το 2012 αυτός ο κωδικός έχει πιστωθεί µε το αντί-
στοιχο ποσό. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά, για να δείτε του λόγου το αληθές.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Το ίδιο ισχύει –µέχρι στιγµής, βέβαια- για το 2013. Είναι περί-
που 280 εκατοµµύρια ευρώ για το 2011–είναι πολύ ψιλά τα γράµ-
µατα και οι αριθµοί, για να τα δω µέχρι κεραίας- άλλα τόσα το
2012 και 35 εκατοµµύρια ευρώ, µέχρι στιγµής, για το 2013. Επο-
µένως ο κωδικός έχει πιστωθεί µ’ αυτά τα χρήµατα. 

Θεωρώ όντως ότι πρέπει να πούµε κάποια πιο συγκεκριµένα
πράγµατα, σχετικά µε το πού θα πάνε αυτά τα χρήµατα. Ενδε-
χοµένως να πάνε σε ένα από τα προγράµµατα καταπολέµησης
της ανεργίας που εκπονείται από το Υπουργείο. Το τελευταίο το
οποίο ανακοινώθηκε είναι αυτό για την καταπολέµηση της ανερ-
γίας της οικογένειας εκείνης όπου και οι δύο γονείς δεν εργά-
ζονται. Αυτές οι οικογένειες, που δεν έχουν ούτε έναν εργαζόµε-
νο στις τάξεις τους είναι περισσότερες από τετρακόσιες χιλιά-
δες. Εποµένως πρέπει να στηριχθούν, διότι και οι υποχρεώσεις
είναι περισσότερες.

Οπωσδήποτε, αν εκπονηθεί ένα τέτοιο πρόγραµµα, πιο συγ-
κεκριµένο –και είναι στα σχέδιά µας- θα εκπονηθεί σε συνεργα-
σία µε τον ΟΑΕΔ. Ο ΟΑΕΔ είναι ο φορέας ο οποίος «τρέχει» αυτά
τα προγράµµατα και θεωρώ σίγουρο να προικοδοτηθεί και απ’
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αυτό το ταµείο. 
Όπως σας είπα, θεωρώ ότι το καλύτερο είναι –για να αποφευχ-

θούν και παρεξηγήσεις αλλά και για να υπάρχουν οι εγγυήσεις
της διαφάνειας, που ορθώς βάζετε στο τραπέζι- να υπάρχει ίσως
ένας λογαριασµός ειδικής σκοπιµότητας, που να λέει «εδώ πάνε
τα λεφτά από την παρακράτηση 2% ως εισφορά αλληλεγγύης
για την καταπολέµηση της ανεργίας» και τίποτα άλλο εκτός απ’
αυτό. Αν υπήρχε αυτό, νοµίζω ότι κάθε αµφιβολία θα είχε αρθεί
ενδεχοµένως και δεν θα µιλούσαµε για διαδικασίες που δηµιουρ-
γούν, όπως και να το κάνουµε, κάποια ασάφεια. Ίσως αυτό είναι
το ζητούµενο, αλλά το δεδοµένο είναι ότι υπάρχουν τα χρήµατα
στον κωδικό και εποµένως υπάρχει και ο δρόµος, το έδαφος, για
να διατεθούν εκεί που πρέπει, δηλαδή για την καταπολέµηση της
ανεργίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι ο Βουλευτής
Νοµού Αττικής κ. Παύλος Χαϊκάλης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας του στο εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω επίσης την τιµή να ανακοι-

νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες
και δύο εκπαιδευτικοί από το 3ο Γυµνάσιο Πολίχνης Θεσσαλονί-
κης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η έκτη µε αριθµό 1092/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.
Θωµά Ψύρρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µε-
ταφορά δηµοσίων υπηρεσιών από µισθωµένα κτήρια σε κτήρια
που ανήκουν στο δηµόσιο ή σε δηµόσιους οργανισµούς, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Θα συζητηθεί τώρα η έβδοµη µε αριθµό 1102/26-2-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου
προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας και Εσωτερικών, σχετικά µε την καταβολή των δεδου-
λευµένων στους εργαζόµενους της Δηµοτικής Κοινωφελούς Επι-
χείρησης Πολιτισµού Κερατσινίου.

Η κ. Μανωλάκου έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτησή µου αφορά εργαζόµενους

που εργάζονται και δεν πληρώνονται. Σαράντα εννιά εργαζόµενοι
που απασχολούνται στη Δηµοτική Κοινωφελή Επιχείρηση Πολι-
τισµού Αθλητισµού -ΔΗΚΕΠΑ Κερατσινίου- µέσω ενός προγράµ-
µατος του ΟΑΕΔ είναι σε απόγνωση. Αυτό το πρόγραµµα αφορά
άτοµα µε ειδικές ανάγκες και εργαζόµενους που χρειάζονται
πολύ λίγα χρόνια για να βγουν στη σύνταξη. 

Οι εργαζόµενοι σε αυτό το πρόγραµµα, αλλά και όλοι οι εργα-
ζόµενοι στη ΔΗΚΕΠΑ, είναι απλήρωτοι εδώ και δεκαεπτά µήνες.
Αρκετοί από αυτούς έχουν αναγκαστεί να προχωρήσουν σε επί-
σχεση εργασίας. Η ΔΗΚΕΠΑ δεν έχει πολύ καιρό που έχει απο-
κτήσει ασφαλιστική και φορολογική ενηµερότητα. Και αυτό το
αναφέρω, γιατί το ζητούσαν για να πληρώσουν τα προγράµµατα
από τον ΟΑΕΔ. Ωστόσο, εξακολουθεί να µην εκταµιεύει προς τη
ΔΗΚΕΠΑ τα χρήµατα του προγράµµατος, προκειµένου οι εργα-
ζόµενοι να πληρωθούν ένα µέρος των δεδουλευµένων τους. Μά-
λιστα, θέτει ως προϋπόθεση όλοι οι εργαζόµενοι να άρουν την
επίσχεση εργασίας και µάλιστα επικαλείται γνωµοδότηση της νο-
µοθετικής υπηρεσίας του. 

Από τους σαράντα εννιά εργαζόµενους, οι περισσότεροι έχουν
αποσύρει το αίτηµα της επίσχεσης εργασίας. Μάλιστα, απ’ ό,τι
έµαθα σήµερα το πρωί, όλοι οι εργαζόµενοι απέσυραν το αίτηµά

τους. Συνεπώς δεν υπάρχει τέτοιο αίτηµα. Αυτό βεβαίως έγινε
µετά τις διαβεβαιώσεις του ΟΑΕΔ για εκταµίευση των χρηµάτων
και για καταβολή µέρους των δεδουλευµένων τους. 

Αυτά ζητάµε, κύριε Υπουργέ. Ζητάµε να παρέµβει η Κυβέρ-
νηση, ώστε να δώσει λύση και να πληρωθούν οι εργαζόµενοι. Σας
ζητάµε µε καθαρό τρόπο να παρέµβετε στον ΟΑΕΔ, ώστε να
εκταµιευθούν άµεσα τα χρήµατα του προγράµµατος. Οι άνθρω-
ποι αυτοί τα έχουν δουλέψει τα χρήµατα αυτά, τα δικαιούνται και
τα έχουν ανάγκη για να επιβιώσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει για
τρία λεπτά ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν έχω καµµία αντίρ-
ρηση, αγαπητή κυρία συνάδελφε, ότι όντως αυτοί οι άνθρωποι,
που είναι δικαιούχοι αυτού του προγράµµατος, έχουν δουλέψει
και δικαιούνται να εισπράξουν τις αποδοχές τους και κακώς δεν
πληρώνονται. Όµως, αυτό είναι ένα θέµα που δεν έχει να κάνει
µε τον ΟΑΕΔ και το κοµµάτι του ΟΑΕΔ που αφορά την επιδότηση
του κόστους εργασίας, αλλά µε την ασυνέπεια του συγκεκριµέ-
νου δήµου. 

Είτε έχουµε να κάνουµε µε έναν επιχειρηµατία που έχει να ει-
σπράξει επιδότηση κόστους εργασίας από τον ΟΑΕΔ –αυτό
ισχύει ιδίως σε µερικές περιοχές της χώρας- είτε έχουµε να κά-
νουµε µε έναν οργανισµό τοπικής αυτοδιοίκησης που έχει να
υλοποιήσει ένα πρόγραµµα µέσα από τον ΟΑΕΔ για κάλυψη θέ-
σεων εργασίας από άτοµα µε ειδικές ανάγκες και αντιστοίχως
έχει να παίρνει τη σχετική επιδότηση του κόστους εργασίας, βα-
σική προϋπόθεση για να καταβληθεί αυτή η επιδότηση κόστους
εργασίας από τον ΟΑΕΔ είναι να έχει πληρώσει αυτός ο οποίος
απασχολεί τους συγκεκριµένους εργαζόµενους. Αν δεν έχει πλη-
ρώσει, δεν µπορεί να του καταβληθεί η επιδότηση του κόστους
εργασίας, διότι προφανώς δεν υπάρχει δυνατότητα να προσκο-
µιστούν τα δικαιολογητικά, µεταξύ των οποίων είναι και οι βεβαι-
ώσεις πληρωµής και είσπραξης από τους εργαζόµενους.
Δηλαδή, πληρώνει ο οργανισµός τοπικής αυτοδιοίκησης ή η επι-
χείρηση και µετά µπορεί να πάρει το αντίστοιχο ποσό από τον
ΟΑΕΔ. Δεν µπορεί και δεν γίνεται διαφορετικά. 

Εδώ, λοιπόν, υπάρχουν κάποιες δυνατότητες. Για παράδειγµα,
υπάρχει η δυνατότητα, σύµφωνα και µε το απαντητικό έγγραφο
του ΟΑΕΔ, να υποβάλει ένσταση η αρµόδια υπηρεσία, δηλαδή η
ΔΗΚΕΠΑ Κερατσινίου. Προϋπόθεση ήταν να σταµατήσει η επί-
σχεση των εργαζοµένων. Αυτό έγινε αντιληπτό και µάλιστα προς
τιµήν των απλήρωτων εργαζοµένων. Μάλιστα, σταµάτησαν σή-
µερα την επίσχεση εργασίας και οι δύο τελευταίοι εργαζόµενοι.
Εποµένως ανοίγει ο δρόµος, για να ευδοκιµήσει αυτή η ένσταση
της ΔΗΚΕΠΑ και άρα να καταβληθούν και τα οφειλόµενα του
ΟΑΕΔ. 

Βασικά όµως, κυρία συνάδελφε, θα πρέπει να πληρώσει ο
δήµος. Έχουµε, δηλαδή, εδώ δεκαεπτά µήνες απλήρωτους ερ-
γαζόµενους, οι οποίοι φαντάζοµαι ότι προέβησαν σε επίσχεση
όχι από την αρχή του διαστήµατος κατά το οποίο δεν πληρωνόν-
τουσαν, αλλά από τον τρίτο, τέταρτο µήνα, όπως γίνεται συνή-
θως σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Τις προάλλες πήρε, λέει, ασφαλιστική, φορολογική ενηµερό-
τητα. Αναρωτιέµαι πώς µπορούν όλοι αυτοί οι δήµοι να διεκδι-
κούν και να τρέχουν να υλοποιούν τέτοια προγράµµατα επιδό-
τησης κόστους εργασίας ή δηµιουργίας θέσεων εργασίας από
τον κάθε ΟΑΕΔ, όταν είναι τόσο ανοργάνωτοι σε σχέση µε βασι-
κές τους υποχρεώσεις ή σε σχέση µε κάποιες υπηρεσίες τους,
όπως είναι, για παράδειγµα, η φορολογική και ασφαλιστική ενη-
µερότητα. Από εκεί και πέρα, βέβαια, την «πληρώνουν» οι εργα-
ζόµενοι, αυτοί που εντάχθηκαν σε ένα πρόγραµµα και είχαν
κάποιες ευχέρειες.

Εν πάση περιπτώσει, εγώ, που πρέπει να µιλήσω για λογαρια-
σµό του Υπουργείου, θα συνιστούσα να υποβληθεί αυτή η έν-
σταση.  Το θεωρώ δεδοµένο –και εκεί θα υπάρξει και η δική µας
παρέµβαση- να εξεταστεί το συντοµότερο δυνατόν -χθες, ει δυ-
νατόν- από την αρµόδια επιτροπή του ΟΑΕΔ. Με το δεδοµένο ότι
έχει σταµατήσει και η επίσχεση εργασίας -που είναι βασική προ-
ϋπόθεση, για να συνεχιστεί η υλοποίηση του προγράµµατος και
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εποµένως να καταβληθεί και το αντίστοιχο ποσό από τον ΟΑΕΔ-
από εκεί και πέρα να ευδοκιµήσει η ένσταση και να πληρωθούν
τα οφειλόµενά τους. 

Οφείλουµε να κάνουµε ό,τι µπορούµε, αλλά δυστυχώς το θέµα
αρχίζει και τελειώνει στην υποχρέωση του εργοδότη να καταβάλ-
λει και από εκεί και πέρα να έχει λαµβάνειν την επιδότηση του
κόστους εργασίας του από τον ΟΑΕΔ. Ο εργοδότης εδώ είναι η
συγκεκριµένη δηµοτική επιχείρηση, κατ’ επέκταση ο δήµος.
Όταν αυτός είναι ασυνεπής, τότε από εκεί και πέρα συµπαρασύ-
ρονται και όλα τα άλλα. 

Σε κάθε περίπτωση, αν κάνουν αυτό οι εργαζόµενοι, νοµίζω
ότι, πραγµατικά, αρκετά γρήγορα θα δοθεί λύση σε αυτό το πρό-
βληµά τους. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι είναι οξύ πρό-
βληµα και ότι πρέπει να έχουν όποια βοήθεια µπορούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ορίστε, κυρία Μα-
νωλάκου, έχετε το λόγο. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, όταν υπάρχουν
ασυνέπειες στους δήµους, οι εργαζόµενοι δεν πρέπει να µένουν
ξεκρέµαστοι. Δηλαδή η Κυβέρνηση, κάθε κυβέρνηση, οφείλει να
πάρει ορισµένα µέτρα και, αν θέλετε, αυτός είναι ο λόγος που
και  εµείς καταθέτουµε την ερώτηση και ζητάµε να πάρετε και
εσείς ευθύνη. 

Θέλω να µου διευκρινίσετε το εξής: Προτείνετε ένσταση της
ΔΗΚΕΠΑ, προκειµένου να πληρώσει ο δήµος. Υπάρχει µια φήµη
κι εγώ θα ήθελα να το διευκρινίσετε. Λένε ότι το πρόγραµµα ακυ-
ρώθηκε και ότι στην κυριολεξία οι εργαζόµενοι θα µείνουν ξεκρέ-
µαστοι και ότι κινδυνεύουν να µην πληρωθούν καθόλου. Θέλουµε
µια διευκρίνιση από τη δική σας τη µεριά. 

Σας ζητούµε, δηλαδή, ακόµη και αυτή η περίπτωση να υπάρ-
χει, να παρέµβετε, ώστε να υλοποιηθεί το πρόγραµµα ακόµη και
µε παράταση. Θα βρείτε κάποιον τρόπο. 

Δεύτερον, να πληρωθούν τα δεδουλευµένα. Τα έχουν δουλέ-
ψει αυτοί οι άνθρωποι και τα δικαιούνται. 

Τρίτον, να µην απολυθεί κανείς. Χρειάζονται στο δήµο για τις
ανάγκες των δηµοτών Κερατσινίου, που πληρώνουν ουκ  ολίγα
για δηµοτικά τέλη. 

Τέταρτον, να βοηθηθούν µε ειδικά προγράµµατα. Όσοι είναι
κοντά στη σύνταξη, να την πάρουν. Έχουν πληρώσει ασφαλιστι-
κές εισφορές µια ζωή. Δεν µπορούν να αφεθούν ξεκρέµαστοι για
λίγα ένσηµα. Αναµένουµε αυτά τα στοιχειώδη. Να δεσµευτείτε
ότι θα τα υλοποιήσετε. Εξάλλου, υπάρχει πολιτική ευθύνη τελικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Παναγιωτόπου-
λος έχει το λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ναι, από εµάς όση δέ-
σµευση θέλετε, κυρία συνάδελφε, αλλά εδώ πέρα πρέπει να είναι
και οι δήµοι συνεπείς. Ο δήµος πρέπει να είναι συνεπής. Πρέπει
να πληρώσει. Πώς να το κάνουµε;  Άµα δεν πληρώσει ο δήµος,
τότε δεν µπορεί να διεκδικήσει και καταβολή του κόστους της
επιδότησης εργασίας, η οποία είναι ένα ποσοστό, όπως ξέρετε,
του 100% του κόστους εργασίας, που είναι τι; Οι πληρωµές, η
µισθοδοσία. 

Εν πάση περιπτώσει, για να δώσουµε ακόµη κάποιες λεπτοµέ-
ρειες για τη Δηµοτική Κοινωφελή Επιχείρηση Πολιτισµού και
Αθλητισµού Κερατσινίου, τη ΔΗΚΕΠΑ Κερατσινίου, να πούµε ότι
η εν λόγω επιχείρηση έχει υπαχθεί στο πρόγραµµα νέων θέσεων
εργασίας ευπαθών κοινωνικών οµάδων για την απασχόληση 29
ατόµων µε ειδικές ανάγκες, για το οποίο επιχορηγήθηκε συνο-
λικά µε το ποσό των 153 χιλιάδων και κάτι ευρώ. 

Κατά δεύτερον, έχει υπαχθεί στο πρόγραµµα νέων θέσεων ερ-
γασίας ευπαθών κοινωνικών οµάδων για την απασχόληση δώ-
δεκα ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Κατά τη διάρκεια υλοποίησης
των ανωτέρω προγραµµάτων διαπιστώθηκε η µη τήρηση των ερ-
γασιακών όρων. Έτσι µας ενηµερώνει η υπηρεσία ειδικών κοινω-
νικών οµάδων του ΟΑΕΔ. 

Γιατί συνέβη αυτό, δηλαδή η µη τήρηση των εργασιακών
όρων; Οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν στα προγράµµατα του
ΟΑΕΔ κάνουν κανονική πρόσληψη. Άρα, έχουν την υποχρέωση
να τηρούν όλες τις προϋποθέσεις που ορίζει το εκάστοτε πρό-
γραµµα, µια από τις οποίες είναι και η νόµιµη καταβολή των δε-
δουλευµένων. Να πληρώνουν, µε άλλα λόγια. Δηµοτικές επιχει-

ρήσεις είναι και πρέπει να πληρώνουν. Από εκεί και πέρα, τότε
έχουν το δικαίωµα να έρθουν στον ΟΑΕΔ και να διεκδικήσουν
την καταβολή της επιδότησης του κόστους εργασίας. Εκεί είναι
η πολιτική ευθύνη και εκεί είναι η πολιτική δέσµευση αυτών οι
οποίοι πολύ εύκολα υλοποιούν προγράµµατα και δέχονται τις ευ-
χέρειες που υπάρχουν εδώ κι εκεί, αλλά δεν είναι συνεπείς ούτε
στη βασική των υποχρεώσεών τους, που είναι να πληρώνουν αυ-
τούς που απασχολούν. 

Όπως σας είπα, δεν πλήρωσε η δηµοτική επιχείρηση τους ερ-
γαζοµένους και εκείνοι προχώρησαν σε επίσχεση εργασίας, µε
αµέλεια, φυσικά, της δηµοτικής επιχείρησης και όχι του ΟΑΕΔ. 

Προχώρησε στους νόµιµους ελέγχους ο ΟΑΕΔ και διέκοψε το
πρόγραµµα. Δεν το σταµάτησε, δεν το ακύρωσε. Για να το ξεκα-
θαρίσουµε, δεν το ακύρωσε, το διέκοψε. Μάλιστα, στις δύο ΚΥΑ
που αναφέρονται σ’ αυτά τα προγράµµατα ορίζεται ξεκάθαρα –
και το λέω, το αναφέρω- ότι σε περίπτωση που διαπιστωθεί πα-
ράβαση των εργασιακών όρων ή προϋποθέσεων του προγράµ-
µατος, η επιχορήγηση του κόστους εργασίας θα διακόπτεται,
δεν θα µαταιώνεται, µέχρις ότου έχουµε επαναφορά σε κανονική
τροχιά, δηλαδή κανονική πληρωµή από την πλευρά του δήµου,
για να γίνει επανεκκίνηση αυτού του προγράµµατος και εποµέ-
νως, συνέχιση των πληρωµών.

Επειδή οι εργασιακοί όροι εξακολούθησαν να µην τηρούνται,
η αρµόδια υπηρεσία του ΟΑΕΔ προχώρησε πρώτον, σε διακοπή
του πρώτου προγράµµατος επιχορήγησης νέων θέσεων εργα-
σίας ΑΜΕΑ µε επιστροφή αναλογούντος ποσού και δεύτερον, σε
ανάκληση του δεύτερου προγράµµατος, δεδοµένου ότι για το
δεύτερο πρόγραµµα η ΔΗΚΕΠΑ Κερατσινίου δεν είχε λάβει επι-
χορήγηση. 

Έχει δικαίωµα η επιχείρηση να υποβάλει ένσταση. Αυτή θα
εξετασθεί από την αρµόδια επιτροπή ενστάσεων της διοίκησης
του οργανισµού. Σας διαβεβαιώνω ότι κι εδώ η πίεσή µας –αν θέ-
λετε- ως προϊστάµενος πολιτικός οργανισµός του ΟΑΕΔ θα είναι
η µέγιστη δυνατή. Θέλουµε να υλοποιηθεί αυτό το πρόγραµµα,
αλλά εν πάση περιπτώσει πρέπει κι αυτός ο έρµος ο Δήµος Κε-
ρατσινίου ή µάλλον η δηµοτική επιχείρηση αυτή να είναι στοιχει-
ωδώς συνεπής στις υποχρεώσεις της, δηλαδή να καταβάλει
προς τους εργαζόµενους.

Όπως σας είπα, από τη στιγµή που και καλή τη πίστει αυτοί,
ως µη όφειλαν ενδεχοµένως -γιατί είναι άνθρωποι που δεν αµφι-
σβητώ ότι έχουν φοβερές ανάγκες βρισκόµενοι σε επίσχεση ερ-
γασίας για δεκαέξι-δεκαεπτά µήνες, άτοµα µε ειδικές ανάγκες,
ντροπή δηλαδή!- ανέστειλαν την επίσχεση της εργασίας τους,
από εκεί και πέρα νοµίζω ότι υπάρχει το έδαφος κι από εδώ θα
ασκηθεί µέγιστη πολιτική πίεση. 

Οπωσδήποτε, όµως, το ζήτηµα αρχίζει και τελειώνει και στην
τήρηση κάποιας συνεπούς στάσης, επιτέλους, από την αρµόδια
επιχείρηση του συγκεκριµένου δήµου.

Εµείς ό,τι µπορούµε από την πλευρά µας να το κάνουµε, θα
το κάνουµε και είµαι στη διάθεσή σας για να συνεργαστούµε και
ειδικότερα πάνω σ’ αυτό το θέµα και διακριτικότερα, αν θέλετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουρ-
γοί Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της συµφωνίας αεροπορικών µεταφορών µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργικού
Συµβουλίου της Ουκρανίας».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Η τρίτη µε αριθµό 1073/25-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού
Κινήµατος κ. Συµεών Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα των πασχόντων από κυστική ίνωση, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Η πρώτη µε αριθµό 1083/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Μαρίνου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
επαναφορά των τµηµάτων Δικαστικού και Ελέγχου στη ΔΟΥ Αµα-
λιάδας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
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και διαγράφεται.
Η τέταρτη µε αριθµό 1097/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση της

Βουλευτού Κοζάνης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Ραχήλ Μακρή
προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πο-
λίτη, σχετικά µε το ενδεχόµενο δηµιουργίας κέντρου υποδοχής
λαθροµεταναστών στο 523 Κέντρο Νεοσυλλέκτων ΤΠ Στρατό-
πεδο Μαυροδεντρίου Κοζάνης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 1093/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχε-
τικά µε τις ευθύνες για τη ρύπανση του Θερµαϊκού Κόλπου από
τη µονάδα καθαρισµού αποβλήτων (ΜΚΑ) της Βιοµηχανικής Πε-
ριοχής Θεσσαλονίκης, δεν συζητείται κατόπιν συνεννοήσεως του
κύριου Υπουργού και της κυρίας Βουλευτού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 1103/26-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Θεοδοσίου Κωνσταντινίδη προς τον Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων των έκτακτων εκπαι-
δευτικών του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης και του ΤΕΙ Λάρισας, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα στην τελευταία, τη δεύτερη µε αριθµό 1094/26-
2-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Νοµού
Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο κ. Αλεξίου Μητρόπουλου προς τους Υπουρ-
γούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τη δηµιουργία των Ειδικών Οικονοµικών Ζωνών
(ΕΟΖ).

Ορίστε, κύριε Μητρόπουλε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τον τελευταίο καιρό εντείνονται οι συζητήσεις

για τη δηµιουργία Ειδικών Οικονοµικών Ζωνών –ΕΟΖ- θεµατικών,
γενικών, ειδικών, βιοµηχανικών, εµπορικών, µεταποιητικών, ορι-
σµένου ή αορίστου χρόνου σε διάφορες περιοχές της πατρίδας
µας: Θράκη, Ήπειρο, νότια Κρήτη, νότια Πελοπόννησο. 

Από δηλώσεις κυβερνητικών παραγόντων συνάγεται ότι η Κυ-
βέρνηση το έχει ήδη αποφασίσει. Άλλωστε, οι επισκεπτόµενοι
ευρωπαίοι ιθύνοντες είτε της γερµανικής κυβέρνησης είτε της
ΕΚΤ οµολογούν ότι είναι το ζήτηµα του αµέσου ενδιαφέροντός
τους. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Επειδή µε το άρθρο 37 του ν.3907/2012 επιτρέπεται σε µετα-
νάστες που βρίσκονται σε διαδικασία επαναπροώθησης -στρα-
τόπεδα συγκέντρωσης-«να απασχολούνται ως µισθωτοί σε
τοµείς απασχόλησης σε συγκεκριµένες περιοχές της χώρας». 

Επειδή µε άλλο νόµο, το ν.4052/2012, παρέχεται η δυνατότητα
σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που έχει συστήσει ιδιωτικό γραφείο
ευρέσεως εργασίας στα σύνορα της χώρας µας και κράτος-
µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι η Βουλγαρία και η
Ρουµανία, να προσφέρει τις υπηρεσίες του προσωρινά και στη
χώρα µας.

Κύριε Υπουργέ, σας ερωτούµε τα εξής:
Πρώτον, αν η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει να ιδρύσει ΕΟΖ.
Δεύτερον, αν έχει πάρει πρωτοβουλίες και µε ποιους ξένους

επενδυτές.
Και τρίτον, αν οι παραπάνω νοµοθετικές πρωτοβουλίες ελή-

φθησαν µε σκοπό την εξυπηρέτηση των επενδυτών των ΕΟΖ και
την κήρυξη ενός γενικευµένου εργασιακού dubbing στη χώρα
µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε. 
Ο κύριος Υπουργός έχειτο λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα απαντήσω πολύ ευ-
θέως ξεκινώντας από την τελευταία ερώτηση και θα πω ότι δεν

υπάρχει απολύτως καµµία διαδικασία, καµµία θέληση της Κυβέρ-
νησης να γίνει οποιασδήποτε µορφής εργασιακό dubbing στην
Ελλάδα.

Αντιθέτως, φιλοδοξία µας είναι µε την ανάκαµψη της ελληνικής
οικονοµίας να αυξηθεί και η απασχόληση και η ποιότητα της απα-
σχόλησης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µπορούσα να πω ότι ο Sher-
lock Holmes θα ζήλευε σήµερα την επινοητικότητα του αγαπητού
κυρίου συναδέλφου, που πήρε τρία εντελώς ξεχωριστά θέµατα
και µε ένα αληθοφανές αφήγηµα προσπάθησε να τα συνδυάσει.
Συνδύασε τη συζήτηση για τις ΕΟΖ µε ένα νόµο ο οποίος είναι
ανενεργός -γιατί δεν έχει εκδοθεί συγκεκριµένο προεδρικό διά-
ταγµα- περί ανάγκης εργασίας -αν υπάρχει οικονοµική ανάγκη
εκείνη τη στιγµή- επαναπατριζόµενων παράνοµων αλλοδαπών.
Τα δύο προηγούµενα τα συνδύασε µε την προσαρµογή της ελ-
ληνικής νοµοθεσίας στην οδηγία για τα ιδιωτικά γραφεία ευρέ-
σεως εργασίας. 

Θα απαντήσω ένα-ένα αυτά τα τρία θέµατα. Αδυνατώ να τα
απαντήσω µαζί, διότι δεν υπάρχει καµµία συνάφεια. Θέλω όµως
να είµαι ξεκάθαρος προς το Σώµα. Θα ξεκινήσω µε τις ειδικές οι-
κονοµικές ζώνες. 

Δεν θα διαφωνήσετε µαζί µου, κύριε συνάδελφε, ότι το µεγα-
λύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει αυτήν τη στιγµή η χώρα µας
είναι η ανεργία. Η Κυβέρνηση είναι υποχρεωµένη να λάβει οποι-
οδήποτε µέτρο το οποίο θα µπορέσει να σταµατήσει αυτό το τε-
ράστιο κοινωνικό πρόβληµα και φαινόµενο.

Στην πρώτη µου δηµόσια οµιλία εδώ, στη Βουλή των Ελλήνων,
απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση συναδέλφου, είπα επί λέξει:
«Ειδικά για την προσέλκυση επενδύσεων και για την άµεση δη-
µιουργία θέσεων εργασίας διερευνάται στα πλαίσια των δυνατο-
τήτων που µας δίνει η ευρωπαϊκή νοµοθεσία, η λειτουργία ειδι-
κών οικονοµικών ζωνών, µε προστασία βέβαια των εργασιακών
δικαιωµάτων». Είπα τότε, ότι εάν στην Ελλάδα δινόταν η άδεια
να προχωρήσει στη θεσµοθέτηση των ΕΟΖ, δεν θα ίσχυε σε
αυτές τις ζώνες οποιοδήποτε ειδικό εργασιακό καθεστώς. Θα
ίσχυε ό,τι ισχύει αυτήν τη στιγµή σε όλη την ελληνική Επικράτεια.

Είχα πει τότε ότι αυτή η πρόταση δεν προχωρούσε. 
Κύριε συνάδελφε, δεν εντείνονται οι συζητήσεις όπως αναφέ-

ρετε στην ερώτησή σας. Διαφωνεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Διαφωνεί και η
τρόικα, γιατί δεν θεωρεί ότι η Ελλάδα θα πρέπει να εκµεταλλευ-
θεί ένα τόσο δυνατό ανταγωνιστικό εργαλείο, όπως είναι οι Ειδι-
κές Οικονοµικές Ζώνες. 

Γνωρίζετε ήδη, κύριε συνάδελφε, ότι υπάρχουν αντιδράσεις
από Κοινοβούλια όµορων χωρών που ανησυχούν µη χάσουν
αυτοί θέσεις εργασίας και αυτές οι θέσεις εργασίας επιστρέψουν
στην Ελλάδα. 

Απαντώντας, λοιπόν, στο πρώτο ερώτηµά σας, να σας πω τα
εξής: Η Κυβέρνηση διερευνά τη δυνατότητα εντός της ευρωπαϊ-
κής νοµοθεσίας για τη δηµιουργία ειδικών οικονοµικών ζωνών.
Δεν εντείνονται οι συζητήσεις και εξακολουθεί να υπάρχει αντί-
θετη γνώµη γι’ αυτόν τον θεσµό από τους ευρωπαίους εταίρους
µας.

Αναφορικά µε τα άλλα δύο σηµεία που αφορούν το Υπουργείο
Εργασίας, θα απαντήσω λόγω χρόνου, στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το λόγο έχει ο κ. Μη-

τρόπουλος.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναφερθήκατε στα ιδιωτικά γραφεία εργασίας, αλλά εµείς επι-

µένουµε ότι εσείς προσπαθείτε να εφαρµόσετε στη σκληρότερή
της εκδοχή την οδηγία Μπολγκενστάιν, τη σκληρή αυτή οδηγία
που γενικεύει το εργασιακό dubbing σε όλη την Ευρώπη. 

Κύριε Υπουργέ, και τα τρία ερωτήµατα αναφέρονται στο
ν.3844/2010 που ενσωµάτωσε στην ελληνική νοµοθεσία αυτήν τη
σκληρή οδηγία Μπολγκενστάιν.

Βεβαίως, αναφέροµαι στη µνηµονιακή δέσµευση και διαβάζω,
γιατί ανησυχούµε και µας έχει απασχολήσει πάρα πολύ µε τον
υπεύθυνό µας για την εργατική πολιτική κ. Στρατούλη. Σας θυ-
µίζω ότι στο δεύτερο µνηµόνιο, ν. 4046, τα µέτρα αυτά για τους
µισθούς θα δώσουν τη δυνατότητα της µείωσης της απόκλισης
στο επίπεδο των µισθών σε σχέση µε τους ανταγωνιστές µας και
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ακολουθεί στην παρένθεσή τους η Πορτογαλία, η Κεντρική και
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Και συνεχίζει, θεσπίζοντας τη ρήτρα
συγκρίσιµης ευθυγράµµισης µε τους µισθούς της Βουλγαρίας.
Σας διαβάζω κατά λέξη το µνηµόνιο, ν. 4046. «Αυτό», λέει, «θα
ευθυγραµµίσει το πλαίσιο του κατώτατου µισθού της Ελλάδας
µ’ αυτό των συγκρισίµων κρατών και θα επιτρέψει να εκπληρώσει
τη βασική λειτουργία ανταγωνιστικότητας» κ.λπ.. 

Τι µας ανησυχεί; Εσείς όχι µόνο αρκείστε στην εφαρµογή της
οδηγίας Μπολγκενστάιν κατά την εκδοχή που ψηφίστηκε και εν-
σωµατώθηκε στο νόµο που προανέφερα αλλά δίνετε και το δι-
καίωµα πρώτη φορά σε φυσικά νοµικά πρόσωπα της Βουλγαρίας
να εγκαθίστανται µε δικούς τους όρους στη γειτονική τους Ελ-
λάδα. Και βεβαίως, έχει αναπτυχθεί µία µεγάλη συζήτηση στα
βόρεια, στη Θράκη κ.λπ., µήπως επιτρέψετε σε µετανάστες να
έρχονται όχι για µέρα, όπως γίνεται σήµερα αλλά για µήνες, να
απασχολούνται µε µισθούς Βουλγαρίας, να κάνουν χρήση του ν.
4046 και του νόµου µε τον οποίο παρέχεται η δυνατότητα στο
Βούλγαρο διευθυντή και ιδιοκτήτη του Ειδικού Γραφείου Ευρέ-
σεως Εργασίας, δηλαδή του βουλγαρικού ιδιωτικού ΟΑΕΔ που
θα συσταθεί µε το νόµο της πατρίδας µας, να φέρνει εργάτες
και να τους πληρώνει µε 200 ευρώ. Υπό αυτήν την έννοια, δική
µας µέριµνα είναι να µην επιτρέψουµε άµεσα ή έµµεσα τη δηµι-
ουργία εργατικού ντάµπιγκ, δηλαδή να έρχονται να δουλεύουν,
να πιέζουν τους µισθούς και να αµείβονται µε 200 και 300 ευρώ. 

Θα θέλαµε, λοιπόν, µία περαιτέρω δέσµευση, αν ο συνδυα-
σµός των ρυθµίσεων που προαναφέραµε και είναι ρυθµίσεις του
ελληνικού κράτους, θα οδηγήσει σ’ αυτό που πολύ µας φοβίζει
και απευχόµαστε να συµβεί, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χαίροµαι που µου δίνεται
η δυνατότητα να διαβεβαιώσω το Σώµα ότι συνδυαστικά δεν λει-
τουργούν οι διατάξεις αυτές και ο νόµος του ελληνικού κράτους
για τα εργασιακά θέµατα εξακολουθεί να ισχύει είτε αφορά ερ-
γαζόµενους, οι οποίοι δουλεύουν µε συµβάσεις που καθορίστη-
καν από εταιρείες, οι οποίες έχουν στην Ελλάδα τη µητρική τους,
δηλαδή γραφεία ευρέσεως εργασίας, ή σε άλλες χώρες.

Κύριε συνάδελφε, είναι πολύ απλός ο νόµος. Η εργατική νο-
µοθεσία της Ελλάδος είναι η µόνη εργασιακή νοµοθεσία που
ισχύει εντός της δικής µας επικράτειας. Μόνο νόµιµοι εργαζόµε-
νοι, οι οποίοι έχουν άδεια από το ελληνικό κράτος και φυσικά οι
Ευρωπαίοι εταίροι µας -όπως και οι Έλληνες έχουν αντίστοιχη
δυνατότητα- έχουν δικαίωµα να εργαστούν στην Ελλάδα. 

Αντιλαµβάνοµαι την αγωνία για τα θέµατα ανεργίας και τα θέ-
µατα µισθών. Κατ’ αρχάς, να ξεκαθαρίσω, όπως έχει κάνει µε τον
πιο αποτελεσµατικό τρόπο ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, ότι δεν τί-
θεται θέµα αυτήν τη στιγµή για εµάς και ούτε θα τεθεί θέµα κα-
τώτατου µισθού.

Για να µπορέσουµε, όµως, να δούµε µείωση της ανεργίας και

παράλληλα αυτό να δώσει και δύναµη στον εργαζόµενο –διότι
όταν µειωθεί η ανεργία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι εργα-
ζόµενοι έχουν πολύ περισσότερη δύναµη διαπραγµατευτική-
χρειάζεται σε αυτήν τη χώρα να γίνουν νέες επενδύσεις. Και όλη
η προσπάθεια αυτής της Κυβέρνησης είναι µετά τη δηµιουργία
ενός κλίµατος δηµοσιονοµικής ασφάλειας τώρα µε τα µέτρα ενί-
σχυσης της ρευστότητας, µε τα µέτρα διαρθρωτικών αλλαγών,
µε τον νέο αναπτυξιακό και επενδυτικό νόµο που θα έλθει στην
Ολοµέλεια στις επόµενες εβδοµάδες, να θέσουµε τις βάσεις για
την ανάπτυξη της οικονοµίας µας. 

Σας χρωστάω µία απάντηση από την πρωτολογία σας για τα
δύο συγκεκριµένα νοµοσχέδια που αναφέρατε. Ο ν. 3907/2011,
περί δυνατότητας εργασίας των υπό απέλαση υπηκόων τρίτων
κρατών, δίνει ένα δυνητικό ενδεχόµενο, το οποίο δεν έχει εφαρ-
µοστεί και ούτε έχει εκδοθεί η κανονιστική πράξη. Το εν λόγω εν-
δεχόµενο υφίστατο µόνο σε  περίπτωση που το φιλοξενούν
κράτος δεν είναι σε θέση να διασφαλίσει γι’ αυτό το σύντοµο διά-
στηµα, προ της απέλασης, τα έξοδα στέγασης και άµεσων βιοτι-
κών αναγκών.

Τέτοιο ενδεχόµενο δεν υφίσταται. Η ενεργοποίηση των προ-
βλέψεων, απ’ ό,τι γνωρίζετε, δεν έχει υλοποιηθεί και κάτι τέτοιο
απαιτεί σχετικό προεδρικό διάταγµα, το οποίο δεν προετοιµάζε-
ται.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και γι’ αυτόν το νόµο και για τον
επόµενο συγκεκριµένη γραπτή απάντηση του αρµόδιου Υπουρ-
γείου. 

Δεύτερον, ο ν.4052/2012, περί ιδιωτικών γραφείων ευρέσεως
εργασίας, θεσπίστηκε στα πλαίσια της ενσωµάτωσης της οδη-
γίας 2006/123 ΕΚ. Πρόκειται για υποχρέωσή µας η οποία απορ-
ρέει από την κοινοτική νοµοθεσία. Σε κάθε περίπτωση, το όποιο
τέτοιο γραφείο θεσπιστεί, θα πρέπει να αποδεχθεί τις διαδικα-
σίες ελέγχου της Ελλάδος. Ο ελληνικός νόµος θα ισχύει για
πάντα σ’ αυτά τα εδάφη, άρα ακόµα και αν υπάρξουν ΕΟΖ,
ακόµα κι αν δραστηριοποιηθεί σ’ αυτές κάποτε ένα τέτοιο γρα-
φείο, οι προβλέψεις της ελληνικής εργατικής νοµοθεσίας θα
εφαρµοστούν. Όπως είπα στην αρχή, αν ποτέ προκύψουν ΕΟΖ,
δεν θα διαφέρουν ως προς τα εργατικά από το νοµικό πλαίσιο
που ισχύει σήµερα σ’ όλη την ελληνική Επικράτεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταθέτω τη σχετική απάντηση
από το Υπουργείο, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-

τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Παναγιώτης Μη-
ταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε τον κύριο
Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΒΟΥΛΗΣ

Συζήτηση και ψήφιση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου
76 του Συντάγµατος και του άρθρου 118 του Κανονισµού της
Βουλής, της πρότασης του Προέδρου της Βουλής «Για την τρο-
ποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’)».

Είναι γνωστό σε όλους µας ότι η συζήτηση γίνεται µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 παράγραφος 6 του Κανονισµού της
Βουλής, δεδοµένου ότι πληρούνται οι αναγκαίες προϋποθέσεις.
Η πρόταση έγινε δεκτή µε πλειοψηφία των 4/5 του όλου αριθµού
των µελών της Επιτροπής Κανονισµού.

Θα λάβει τον λόγο για πέντε λεπτά ένας εκπρόσωπος από
κάθε κόµµα που είχε αντίρρηση.

Κύριε Δρίτσα, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Σας ευχαριστώ.
Δεν κατάλαβα, κύριε Πρόεδρε. Γιατί για πέντε λεπτά; Δεν προ-

βλέπεται διαδικασία πέντε λεπτών τοποθέτησης του εισηγητή σε
σχέδιο νόµου. Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα είµαι σύντοµος έτσι
κι αλλιώς αλλά νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος να γίνει
αυτός ο περιορισµός.

Εισάγεται αυτό το σχέδιο νόµου του οποίου το βασικό άρθρο,
δηλαδή οι παράγραφοι 1, 2 και 3 του άρθρου 1, στην πραγµατι-
κότητα αποκαθιστούν µετά από ικανό χρονικό διάστηµα τη νο-
µοθετική και συνταγµατική τάξη αλλά πολύ αργά, εκ των
υστέρων. Και βέβαια είναι αργά για δάκρυα. Αυτές οι ρυθµίσεις
που αφορούν τα µισθολογικά και εργασιακά στάνταρντς των ερ-
γαζοµένων του Κοινοβουλίου είναι ρυθµίσεις που µόνο από τη
διαδικασία εντός του Κοινοβουλίου, της αλλαγής του Κανονι-
σµού και των προβλέψεών του, µπορούν να εισαχθούν και επί τη
βάσει του Συντάγµατος και επί τη βάσει του Κανονισµού της Βου-
λής και σ’ αυτά υπήρξε η περιπέτεια του µεσοπρόθεσµου µε το
ν. 4093, του ενδιάµεσου ν.4024 και τέλος του ν. 4111/2013, της
παραγράφου 13 του άρθρου 9 που τώρα εισάγεται για να θεσµο-
θετηθεί στο πλαίσιο του Κανονισµού της Βουλής, όπως πραγµα-
τικά ορίζουν και το Σύνταγµα και ο Κανονισµός. 

Αυτό όµως δεν µπορεί να «επουλώσει» τη συνταγµατική και
κανονιστική «πληγή» που έχει προκαλέσει όλη η διαδικασία που
ακολουθήθηκε µέχρι τώρα και απ’ αυτήν την άποψη από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι δυνατό να συναινέσουµε στην εκ
των υστέρων επιβεβαίωση µιας παράτυπης, αντισυνταγµατικής
και άκρως παράνοµης διαδικασίας που επιβλήθηκε στο ελληνικό
Κοινοβούλιο και στις διατάξεις που ρυθµίστηκαν. 

Απ’ αυτήν την άποψη για λόγους αρχής θα καταψηφίσουµε το
άρθρο 1, παρά το γεγονός ότι, εάν µπορούσαν οι υπόλοιπες πα-
ράγραφοι 4, 5 και 6 να έλθουν ως αυτοτελές άρθρο, προφανώς
και θα τύγχαναν της δικής µας εγκρίσεως και της υπερψήφισής
τους, διότι ακριβώς αποκαθιστούν ένα καθεστώς δικαιοσύνης και
εξασφάλισης των στοιχειωδών όρων, σε δευτερεύουσας όµως
σηµασίας ζητήµατα.

Απ’ αυτήν την άποψη, κύριε Πρόεδρε, θα κάνω την τελευταία
στιγµή την έκκληση αυτές οι τρεις παράγραφοι του άρθρου 1 να
διατυπωθούν σε ξεχωριστό άρθρο.

Γενική µας αρχή είναι ότι αυτό το ενιαίο µισθολόγιο που εγκα-
θιδρύθηκε πρόσφατα, µόνο µισθολόγιο ενιαίο δεν είναι, µόνο δι-
καίωση των πολύχρονων αγώνων του συνδικαλιστικού κινήµατος
αλλά και της Αριστεράς για το ενιαίο βαθµολόγιο και µισθολόγιο
δεν είναι. Δεν ικανοποιεί, είναι µία καρικατούρα, είναι το νέο
«πτωχολόγιο» και θύµατα όλων αυτών είναι όλοι οι εργαζόµενοι
του δηµόσιου τοµέα σε πλήρη αντιστοίχιση µε όλες τις µειώσεις
και περικοπές και την πτωχοποίηση που έχει υποστεί όλο το
σώµα των εργαζοµένων Ελλήνων τόσο του ιδιωτικού όσο και του
δηµοσίου τοµέα.

Προχωρώ στα επόµενα άρθρα. 
Το άρθρο 2, όντως, είναι άρθρο αποκατάστασης στοιχειώδους

δικαιοσύνης και το υπερψηφίζουµε. 
Το άρθρο 3, ενισχύει στοιχειωδώς κάποιες µίνιµουµ εξασφα-

λίσεις για δεδουλευµένη εργασία. Προφανώς το υπερψηφίζουµε.
Κύριε Πρόεδρε, το άρθρο 4 που αφορά τη µείωση των θέσεων

µετακλητών υπαλλήλων επί της αρχής µας βρίσκει σύµφωνους.
Πρέπει να µειωθεί ο αριθµός των µετακλητών υπαλλήλων.
Έχουµε όµως ήδη επισηµάνει και στη συνεδρίαση της επιτροπής
ότι η µέθοδος που ακολουθήθηκε κάθε άλλο παρά λειτουργική
είναι, αφού παρατηρείται το φαινόµενο να καταργούνται θέσεις
παραγωγικών µετακλητών υπαλλήλων, του ενεργού δηλαδή
ρόλου της παραγωγικής διαδικασίας της Βουλής και πολύ λιγό-
τερο να καταργούνται θέσεις µετακλητών που δεν είναι στη δυ-
ναµική δράση της παραγωγής του νοµοθετικού ή του κοινο-
βουλευτικού έργου αλλά αφορούν θέσεις µετακλητών υπαλλή-
λων πρώην Προέδρων, πρώην Πρωθυπουργών και όλα αυτά, κάτι
το οποίο είναι οξύµωρο, δεν έχει νόηµα, είναι αναντίστοιχο µε τις
πραγµατικές ανάγκες και τη στόχευση αυτού του ίδιου του άρ-
θρου, όπως και στην αιτιολογική έκθεση εκτίθεται.

Εν πάση περιπτώσει, µε αυτήν την επισήµανση και την παρα-
τήρηση επί της αρχής θα το ψηφίσουµε, αλλά είναι βέβαιο ότι
πρέπει να εξεταστεί πολύ σοβαρότερα και σε βάθος το θέµα. Ο
θεσµός των µετακλητών υπαλλήλων, όπου χρειάζεται και όπου
είναι αναγκαίος, πρέπει να τείνει προς τη φθίνουσα πορεία αλλά
και µέχρι την πλήρη κατάργησή του γενικώς ίσως, ενώ όπου χρει-
άζονται, να αφορούν υπηρεσίες ενεργού κοινοβουλευτικού
έργου και όχι παρελθόντων ετών.

Το άρθρο 5, είναι µία αναγκαία ρύθµιση διαχειριστικού χαρα-
κτήρα και εξορθολογισµού του διαχειριστικού τοµέα. Προφανώς
και το ψηφίζουµε. 

Τέλος, λέµε «ΝΑΙ» και ψηφίζουµε το άρθρο 6, που αναφέρεται
στις επιχορηγήσεις. Όµως, τίθεται το θέµα -έχει τεθεί ήδη και
στη διαδικασία της συζήτησης στην Επιτροπή του Κανονισµού
της Βουλής και ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής το έθεσε επίσης-
ότι τα ζητήµατα των επιχορηγήσεων πρέπει να ελεγχθούν από
µηδενική βάση. Η Βουλή δεν µπορεί να επιχορηγεί γενικώς µη
κυβερνητικές οργανώσεις. Πρέπει να γίνει η µεγαλύτερη δυνατή
προσαρµογή, όχι στις ανάγκες της κρίσης αλλά σε έναν ορθο-
λογισµό για το ρόλο της Βουλής και του Κοινοβουλίου, για το
ποιες πραγµατικά αρµοδιότητες µπορούν να αναπτυχθούν ως
προς την ενίσχυση της δραστηριότητας. 

Υπάρχει, ήδη, το Ίδρυµα της Βουλής, υπάρχουν θεσµοί που
επιχορηγούνται εκ του νόµου. Και αυτά, προφανώς, πρέπει να
συνεχιστούν, για να επιτελεστεί το θεσµοθετηµένο έργο. Τα υπό-
λοιπα δεν έχουν καµµία θέση. Στην κατεύθυνση αυτή, επαναλαµ-
βάνω και πάλι, όχι µόνο για λόγους οικονοµικής επιβάρυνσης του
προϋπολογισµού της Βουλής αλλά και για λόγους εξορθολογι-
σµού του συστήµατος επιχορηγήσεων που πρέπει να έχει αιτιο-
λογηµένη βάση και όχι να είναι ένα αφηρηµένο τοπίο.

Με αυτές τις παρατηρήσεις, αυτό που λέµε «αρχή» αυτού του
νοµοσχεδίου, αν είναι το άρθρο 1, δεν είµαστε σύµφωνοι. 

Κατά τα άλλα, στα υπόλοιπα άρθρα εξέθεσα µε όση µεγαλύ-
τερη φειδώ στο χρόνο τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και µε σαφήνεια.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Νοµίζω ότι η τιµή στην πραγµατική πα-

ραγωγική εργασία των υπαλλήλων της Βουλής, που όλοι ξέ-
ρουµε ότι χωρίς αυτούς δεν µπορεί να λειτουργήσει το ελληνικό
Κοινοβούλιο και έχει πολλές φορές στηριχθεί στο δικό τους
έργο, δεν είναι η πράξη αυτή, είναι άλλες ρυθµίσεις πραγµατικά
γενναίες, οι οποίες θα έρχονται σε ευθεία σύγκρουση µε όλη
αυτήν τη χυδαία επίθεση και εναντίον των υπαλλήλων της Βου-
λής, αλλά και εναντίον όλων των κλάδων των εργαζοµένων, τε-
µαχίζοντας τους σε διάφορες κατηγορίες και προκαλώντας τον
κοινωνικό αυτοµατισµό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Συµπεραίνοντας, το Προεδρείο λέει ότι καταψηφίζετε το

άρθρο 1 και όλα τα άλλα άρθρα τα υπερψηφίζετε, όπως µε σα-
φήνεια µας κάνατε γνωστό.

Ορίστε, κύριε Χαλβατζή, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τα τελευταία χρόνια η βαθιά καπιταλιστική οικονοµική κρίση

οδήγησε και οδηγεί στην συρρίκνωση και περιορισµό αµοιβών,
δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δας ήταν και παραµένει κατηγορηµατικά αντίθετο µε αυτήν την
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πολιτική που εφαρµόζεται και που φτωχαίνει τους εργάτες και
τα πλατιά, λαϊκά στρώµατα και όλους τους εργαζόµενους. 

Σας είναι γνωστό ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ήταν
και παραµένει αντίθετο µε την πολιτική, η οποία µέσω προνοµίων
οδηγεί στην εξαγορά ή στη χειραγώγηση εργαζοµένων και αυτό
στο δηµόσιο γίνεται συνήθως µε τη λογική των επιδοµάτων. Εί-
µαστε υπέρ της εφαρµογής των συλλογικών συµβάσεων και της
ενιαίας τήρησης των συλλογικών συµβάσεων εργασίας και αυτό
αφορά και τους εργαζόµενους της Βουλής. Είναι φανερό ότι
υπάρχουν ευθύνες στις προηγούµενες κυβερνήσεις για προσλή-
ψεις που έγιναν στο παρελθόν µε κοµµατικά, µε πελατειακά κρι-
τήρια. 

Το δεύτερο είναι ότι εδώ και χρόνια έχουµε καταγγείλει το δια-
χωρισµό των εργαζοµένων σε ρετιρέ και υπόγεια. Το καταγγεί-
λαµε αυτό, γιατί αυτή η πολιτική έχει στόχο τη διαίρεση των
εργαζοµένων, την αντιπαράθεση των εργαζοµένων, την αποδοχή
της λογικής της προς τα κάτω ισοπέδωσης δικαιωµάτων όλων
των εργαζοµένων.

Τρίτον, ως ΚΚΕ έχουµε καταδικάσει την πολιτική της µείωσης
µισθών και συντάξεων, την κατάργηση εργασιακών ασφαλιστι-
κών δικαιωµάτων. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει κατα-
ψηφίσει όλα τα αντιλαϊκά µνηµόνια,  έχει καταθέσει πρόταση νό-
µου για την ακύρωση των δανειακών συµβάσεων και των µνηµο-
νίων. Συνεπώς, και σήµερα εκφράζουµε την αντίθεσή µας σε
κάθε περίπτωση µείωσης µισθών σε όλους τους κλάδους. Κάθε
µείωση µισθού στοχεύει στην προς τα κάτω εξίσωση όλων των
αµοιβών των εργαζοµένων.

Τώρα θα αναφερθώ συγκεκριµένα στα ζητήµατα που σήµερα
τίθενται. Σχετικά µε τη µείωση του αριθµού των µετακλητών δεν
έχουµε αντίρρηση. Υπενθυµίζουµε ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας δεν αποδέχεται τη χρησιµοποίηση της δυνατότητας
που δίνει ο νόµος να γίνει κάποιος µετακλητός, µόνιµος υπάλλη-
λος της Βουλής. 

Δεν έχουµε αντίρρηση, επίσης, µε τη µείωση των ωρών υπε-
ρωριακής απασχόλησης και φυσικά ζητάµε να αντιµετωπίζεται
κάθε θέµα που σχετίζεται µε εντατικοποίηση της εργασίας. Ει-
δικά σε αρκετά τµήµατα της Βουλής υπάρχουν τέτοιες περιπτώ-
σεις, πρωτίστως το τµήµα των Πρακτικών, αλλά και άλλα τµήµα-
τα έχουν υπερβολική εργασία.

Σε κάθε περίπτωση όµως είµαστε αντίθετοι µε την απλήρωτη
εργασία των εργαζοµένων.

Τέλος, σχετικά µε τις επιχορηγήσεις µη κυβερνητικών οργα-
νώσεων και άλλοτε έχουµε τοποθετηθεί. Είναι ένας τίτλος ψευ-
δεπίγραφος. Έχουµε εκφράσει τη συνολική αντίθεσή µας µε
αυτήν την πρακτική. Θεωρούµε ότι σχεδόν –και τονίζουµε το
«σχεδόν»- όλες οι λεγόµενες µη κυβερνητικές οργανώσεις υπη-
ρετούν κυβερνητικές πολιτικές. Πολλές από αυτές τις λεγόµενες
µη κυβερνητικές οργανώσεις σε πολλές περιπτώσεις γίνονται
προποµποί σε παρεµβάσεις, αλλά και επεµβάσεις εναντίον λαών
και χωρών. Το θέµα, κατά την άποψή µας, δεν είναι η διαφάνεια,
αλλά είναι η ουσία και µε την ουσία είµαστε αντίθετοι. Τονίζουµε
ότι δεν µιλούµε για όλες τις µη κυβερνητικές οργανώσεις. Βά-
λαµε το «σχεδόν», γιατί υπάρχουν και κάποιες περιπτώσεις που
πράγµατι υπάρχουν άνθρωποι εκεί οι οποίοι εθελοντικά δρουν
και παλεύουν.

ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ: Οι περισσότερες είναι έτσι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Όχι, κύριε συνάδελφε. Όχι οι περισ-

σότερες.
Σχετικά τώρα µε τα άρθρα. Στα άρθρα 1, 2 και 3 µε βάση τη

λογική µας ψηφίζουµε κατά. Είµαστε υπέρ του άρθρου 4, όπως
είχαµε κάνει και την επισήµανση σε ό,τι αφορά τους µη Βουλευ-
τές πρώην Προέδρους της Βουλής, πρώην Πρωθυπουργούς. Το
θέµα των µετακλητών πρέπει να αντιµετωπιστεί. Στο άρθρο 5,
όπως διαµορφώθηκε, ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ» και για τις επιχορη-
γήσεις κατά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της προτάσεως
του Προέδρου της Βουλής για την τροποποίηση…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε  Πρόεδρε, πριν κηρύξετε
περαιωµένη τη συζήτηση, θέλω να πω κάτι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε Πρόεδρε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ...για να ενηµερωθούν όσοι πα-

ρακολουθούν το κανάλι της Βουλής που σέβονται το Κοινοβού-
λιο και θέλουν πρωτογενή ενηµέρωση από εδώ και όχι από τα
διάφορα ιδιωτικά κανάλια. 

Θα πρέπει να υπενθυµίσω ότι στο νόµο που εισηγήθηκε ο
Υπουργός Οικονοµικών µε τις µεγάλες περικοπές και τις µεγάλες
ανατροπές το πρώτο άρθρο ήταν για τους υπαλλήλους της Βου-
λής. Αυτό έγινε στη λογική του «κοιτάξτε το δέντρο, για να µη
δείτε όλο το δάσος», αντί η Κυβέρνηση να εξηγεί ότι είµεθα κάτω
από ειδικές συνθήκες και παίρνονται µέτρα δύσκολα, δυσάρε-
στα. 

Θα πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να πω για να το ακούσει –επανα-
λαµβάνω- όποιος παρακολουθεί αυτήν τη στιγµή τη συνεδρίαση
ότι πριν από το νόµο αυτό και πριν από τις τροποποιήσεις που
κάνουµε, ο παρών Πρόεδρος και οι Υπηρεσίες της Βουλής είχαν
κάνει περικοπές. Είναι 56% η περικοπή που έγινε στο προσωπικό
κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ και 56% στο προσωπικό ΥΕ και ΔΕ. Πολύς
κόσµος δεν το ξέρει αυτό, όπως δεν ξέρει και για τον καταιγισµό
εναντίον του Κοινοβουλίου. Και το Κοινοβούλιο πρέπει να είναι
µέσα στην κριτική που πρέπει να ασκείται προς όλους στη δηµο-
κρατία, αλλά πολλοί επιδιώκουν άλλους σκοπούς µε την κριτική
που κάνουν στο Κοινοβούλιο: πώς να το χειραγωγήσουν. 

Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζετε ότι αυτήν τη στιγµή το Κοινοβούλιο
στερείται των υπηρεσιών αρκετών στελεχών που έφυγαν µε τις
τελευταίες αυτές µεταβολές.

Και έχει σηµασία το αν το Κοινοβούλιο πρέπει να λειτουργεί
ως ένας ζωντανός οργανισµός ή όπως πολλοί θα ήθελαν να είναι,
ένα απλό πρωτόκολλο στο οποίο θα πρωτοκολλούνται οι αποφά-
σεις που θα λαµβάνονται, έξω και πέρα από τη βούληση του ελ-
ληνικού λαού, τον οποίο αυθεντικά περισσότερο από οποιονδή-
ποτε άλλο και κυρίαρχα εκφράζει το εθνικό Κοινοβούλιο.

Αυτά ήθελα να πω. Προφανώς είµεθα όλοι σύµφωνοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρόεδρε.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της προτάσεως του

κυρίου Προέδρου της Βουλής «για την τροποποίηση διατάξεων
του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51Α’/10.4.1997),
όπως ισχύει».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η πρόταση επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, η πρόταση

του Προέδρου της Βουλής «για την τροποποίηση διατάξεων του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51Α’/10.4.1997), όπως
ισχύει» έγινε δεκτή επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 της πρότασης,

όπως υπέστη δυο νοµοτεχνικές βελτιώσεις;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το άρθρο 1

της πρότασης έγινε δεκτό, όπως υπέστη δυο νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 της πρότασης
ως έχει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το άρθρο 2

της πρότασης έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 της πρότασης

ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το άρθρο 3

της πρότασης έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 της πρότασης

ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το άρθρο 4

της πρότασης έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 της πρότασης
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ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το άρθρο 5

της πρότασης έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 της πρότασης

ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το άρθρο 6

της πρότασης έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο της

πρότασης;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό οµοφώνως.
Συνεπώς, η πρόταση του Προέδρου της Βουλής «για την τρο-

ποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51Α’/10.4.1997), όπως ισχύει», έγινε δεκτή επί της αρχής και
επί των άρθρων. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η πρόταση και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Η πρόταση έγινε δεκτή

και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς, η πρόταση του Προέδρου της Βουλής «για την τρο-

ποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51Α’/10-4-1997), όπως ισχύει», έγινε δεκτή σε µόνη συζή-
τηση επί της αρχής, των άρθρων και στο σύνολο κατά πλειοψη-
φία. 

Το κείµενο της πρότασης του Προέδρου της Βουλής έχει ως
εξής:

«για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βου-
λής (Μέρος Β’, ΦΕΚ 51Α’/10-4-1997), όπως ισχύει

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Άρθρο 1
Μισθολογικές διατάξεις

Μετά το άρθρο 164Γ (πρώην 170Γ), προστίθεται νέο άρθρο
164Δ, που έχει ως εξής:

«Άρθρο 164Δ
1. Πέραν των οριζοµένων στις επόµενες παραγράφους του πα-

ρόντος άρθρου, οι υπάλληλοι της Βουλής δικαιούνται αποδοχές,
επιδόµατα και αποζηµιώσεις, οι οποίες συνίστανται από τις
πάσης φύσεως και µε οποιαδήποτε µορφή και αντιστοιχία απο-
δοχές, επιδόµατα και αποζηµιώσεις, που χορηγούνται στους
υπαλλήλους των κλάδων Δηµοσιονοµικών και Εφοριακών, καθώς
και κάθε άλλης υπηρεσίας ή οργάνου της Κεντρικής Υπηρεσίας
του Υπουργείου Οικονοµικών. Καµία µεταβολή του µισθολογικού
καθεστώτος των υπαλλήλων της Βουλής δεν ισχύει χωρίς ρύθ-
µιση προβλεπόµενη στον Κανονισµό της Βουλής.

2. Δεν καταβάλλονται στους υπαλλήλους της Βουλής και
στους εν γένει δικαιούχους η προσαύξηση που προβλέπεται
στην παράγραφο 1 του άρθρου 84 του από 21.6.1980 Κανονι-
σµού της Βουλής (Μέρος Β’- Προσωπικό), καθώς και η αποζη-
µίωση και τα έξοδα κίνησης, που προβλέπονται αντιστοίχως στις
παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 95 (πρώην 101) του παρόντος,
µε την επιφύλαξη της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου.

3. Οι ώρες της υπερωριακής απασχόλησης, σύµφωνα µε την
παράγραφο 5 του άρθρου 95 (πρώην 101) του παρόντος, που
καθορίζονται µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής, δεν µπο-
ρεί να υπερβαίνουν τις πενήντα δύο (52) ώρες το µήνα. 

4. Σε περιπτώσεις απασχόλησης προσωπικού πέραν του συ-
νήθους και για την εξυπηρέτηση ιδιαίτερων αναγκών λειτουργίας
του Κοινοβουλίου, µε αιτιολογηµένες αποφάσεις του Προέδρου
της Βουλής, µπορεί, και υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι
προβλέψεις του Μεσοπρόθεσµου Προγράµµατος 2013-2016 σε

ό, τι αφορούν στον προϋπολογισµό της Βουλής:
α) να αυξάνεται ο αριθµός των ωρών της παραγράφου 3 του

παρόντος άρθρου, και για χρονικό διάστηµα, που δεν µπορεί να
υπερβαίνει τους έξι (6) µήνες κατ’ έτος, 

β) να καθορίζονται οι περιπτώσεις, στις οποίες καταβάλλονται
δαπάνες κίνησης, εφόσον πραγµατοποιούνται µετακινήσεις προ-
σωπικού. 

Με τις ανωτέρω αποφάσεις καθορίζονται οι ειδικότερες κατη-
γορίες των δικαιούχων, καθώς και οι όροι και προϋποθέσεις κα-
ταβολής της αµοιβής για την επιπλέον υπερωριακή εργασία και
τις τυχόν δαπάνες κίνησης, καθώς και η διαδικασία πιστοποίησης
της πραγµατοποίησής τους. 

5. Η υπερβάλλουσα µείωση του άρθρου 164Γ (πρώην 170Γ)
του παρόντος υπολογίζεται βάσει του συνόλου των πάσης φύ-
σεως αποδοχών, επιδοµάτων και αποζηµιώσεων, που ελάµβανε
το προσωπικό της Βουλής την 31.10.2011, δυνάµει του παρόντος
Κανονισµού και της κείµενης νοµοθεσίας, καταβάλλεται δε προ-
σηκόντως στο σύνολο του πλήρους απασχόλησης προσωπικού
της,  περιλαµβανοµένων και των αποσπασµένων, που µισθοδο-
τούνται από αυτήν.

Κατά το χρονικό διάστηµα καταβολής της υπερβάλλουσας µεί-
ωσης, που τυχόν προκύπτει, αναστέλλεται η καταβολή του Κινή-
τρου Επίτευξης Στόχων Στήριξης του Κοινοβουλευτικού Έργου
της παραγράφου 1 του άρθρου 95 (πρώην 101) του παρόντος.

Για όσους προσελήφθησαν στη Βουλή µετά την έναρξη ισχύος
του Β’ Κεφαλαίου του ν. 4024/2011 (άρθρο 32 παρ. 4 του ν.
4024/2011) έως και την έναρξη ισχύος του παρόντος, βάση υπο-
λογισµού της τυχόν υπερβάλλουσας µείωσης είναι το σύνολο
των πάσης φύσεως αποδοχών και επιδοµάτων, που ελάµβαναν
στη Βουλή κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος. 

Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου δεν έχουν αναδρο-
µική ισχύ.

6. Με αποφάσεις του Προέδρου της Βουλής δύνανται να ρυθ-
µίζονται ειδικότερα θέµατα, που αφορούν στην εφαρµογή του
παρόντος άρθρου, συµπεριλαµβανοµένων των θεµάτων που
αφορούν ειδικές κατηγορίες προσωπικού, και ιδίως το επιστηµο-
νικό και ιατρικό προσωπικό.»

Άρθρο 2

Στο δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α’ του άρθρου 4 της από
15.11.1982 απόφασης της Ολοµέλειας της Βουλής, όπως ισχύει,
το γράµµα «Δ’» αντικαθίσταται µε το γράµµα «Β’».

Άρθρο 3

Η ισχύς των διατάξεων των άρθρων 1 και 2 του παρόντος αρ-
χίζει την 1.3.2013.

Οι δεδουλευµένες, µέχρι την έναρξη ισχύος του άρθρου 164Δ
του παρόντος, πάσης φύσεως αποδοχές και επιδόµατα καταβάλ-
λονται, σύµφωνα µε τα άρθρα 95 και 96 του Κανονισµού της Βου-
λής (Μέρος Β’), όπως ισχύουν µέχρι και την 28.2.2013. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ

Άρθρο 4
Θέσεις µετακλητών υπαλλήλων

Μετά το άρθρο 164Δ προστίθεται νέο άρθρο 164Ε, ως εξής:
«Άρθρο 164Ε
1. Οι θέσεις µετακλητών υπαλλήλων της περίπτωσης β’ της

παραγράφου 3 του άρθρου 27 (πρώην 33) µειώνονται κατά µία
(1).

2. α) Οι θέσεις των µετακλητών υπαλλήλων επεξεργασίας κει-
µένου της περίπτωσης Α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 35
(πρώην 41) µειώνονται κατά δύο (2). 

β) Οι θέσεις των µετακλητών υπαλλήλων επεξεργασίας κειµέ-
νου των περιπτώσεων Β’, Γ’, Δ’ και Ε’ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 35 (πρώην 41) µειώνονται κατά µία (1).

γ) Οι θέσεις των µετακλητών υπαλλήλων επεξεργασίας κειµέ-
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νου των περιπτώσεων ΣΤα) και ΣΤβ) της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 35 (πρώην 41) µειώνονται κατά δύο (2).

δ) Οι θέσεις των µετακλητών υπαλλήλων επεξεργασίας κειµέ-
νου των περιπτώσεων ΣΤγ), ΣΤδ) και Ζ’ της παραγράφου 1 του
άρθρου 35 (πρώην 41) µειώνονται κατά µία (1).

3. Η ισχύς του παρόντος άρθρου αρχίζει από την έναρξη της
ΙΣΤ’ Κοινοβουλευτικής Περιόδου της Βουλής.

4. Μετακλητοί υπάλληλοι, που συνεχίζουν να υπηρετούν σε κα-
ταργούµενες θέσεις και µετά την έναρξη της ΙΣΤ’ Κοινοβουλευ-
τικής Περιόδου της Βουλής, απολύονται µετά από πρόταση
εκείνου που έχει προτείνει την πρόσληψή τους, η οποία υποβάλ-
λεται στην Ειδική Γραµµατεία του Προέδρου Βουλής, εντός απο-
κλειστικής προθεσµίας δεκαπέντε (15) ηµερών από την έναρξη
της ΙΣΤ’ Κοινοβουλευτικής Περιόδου της Βουλής. Σε περίπτωση
παρέλευσης της ανωτέρω προθεσµίας, απολύεται ο τελευταίος
διορισθείς στις συγκεκριµένες θέσεις, κατά τη σειρά δηµοσίευ-
σης των διορισµών στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

Άρθρο 5

1. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 139 (πρώην 145) προστίθε-
ται περίπτωση γ’ ως εξής:

«γ) στο όνοµα µονίµων υπαλλήλων και υπαλλήλων µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου της Βουλής, συµ-
περιλαµβανοµένων των υπαλλήλων του Τµήµατος Διαχειρίσεως
και Κινήσεως Οχηµάτων της Διεύθυνσης Προµηθειών και Διαχει-
ρίσεως Υλικού, µόνο για πληρωµή τελών κυκλοφορίας, οδική
βοήθεια, αλλαγή ελαστικών, προµήθεια καυσίµων και συντήρηση
οχηµάτων της Βουλής.» 

2. Στην παράγραφο 17 του άρθρου 87 (πρώην 93), µετά τη
φράση «στο Τµήµα Ηλεκτρολογίας-Μηχανολογίας υπάλληλος
του κλάδου ΠΕ6 Μηχανικών» προστίθεται η φράση «ή ΤΕ6 Μη-
χανικών».

3. Στο άρθρο 97 (πρώην 103/91) η φράση «και χωρίς καµµία
άλλη διατύπωση» αντικαθίσταται από τη φράση «χωρίς καµµία άλλη
διατύπωση και χωρίς τη µεσολάβηση άλλου οργάνου ή υπηρεσίας».

Άρθρο 6
Επιχορηγήσεις

1. Μετά την παράγραφο 3 του άρθρου 135 (πρώην 141) προ-
στίθεται νέα παράγραφος 4, που έχει ως εξής:

«4. Αποφάσεις, που αφορούν σε επιχορηγήσεις προς Μη Κυ-
βερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.), δυνάµει της περίπτωσης ιθ’
της παραγράφου 2 του άρθρου 125 (πρώην 131), αναρτώνται
στη Διαδικτυακή Πύλη της Βουλής, εντός πέντε (5) εργασίµων
ηµερών, από την έκδοσή τους. 

Με αποφάσεις του Προέδρου της Βουλής καθορίζονται κατά
τρόπο αποκλειστικό τα ειδικότερα ζητήµατα που αφορούν στον
έλεγχο του τρόπου διάθεσης των ως άνω επιχορηγήσεων.»

2. Οι παράγραφοι 4, 5, 6, 7, 8 και 9 του άρθρου 135 (πρώην
141) αναριθµούνται αντιστοίχως σε παραγράφους 5, 6, 7, 8 ,9
και 10.

Άρθρο 7
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς των ανωτέρω διατάξεων αρχίζει από τη δηµοσίευσή
τους στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν διαφορετικά
ορίζεται στις επιµέρους διατάξεις.

Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για
την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψή-
φιση της παραπάνω πρότασης του κυρίου Προέδρου της Βου-
λής.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας έχουν διανεµηθεί τα Πρα-

κτικά της Πέµπτης 13 Δεκεµβρίου 2012, της Πέµπτης 20 Δεκεµ-
βρίου 2012, της Τρίτης 5 Φεβρουαρίου 2013, της Πέµπτης 7
Φεβρουαρίου 2013, της Παρασκευής 8 Φεβρουαρίου 2013 και
της Δευτέρας 11 Φεβρουαρίου 2013 και ερωτάται το Σώµα αν τα
επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Πέµπτης 13 Δεκεµβρίου 2012, της Πέµπτης 20 Δεκεµβρίου
2012, της Τρίτης 5 Φεβρουαρίου 2013, της Πέµπτης 7 Φεβρουα-
ρίου 2013, της Παρασκευής 8 Φεβρουαρίου 2013 και της Δευτέ-
ρας 11 Φεβρουαρίου 2013 επικυρώθηκαν. 

Πριν λύσουµε τη συνεδρίαση, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίαση µας παρακολούθησαν από τα άνω δυ-
τικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί από το 3ο Γυµνάσιο Πολίχνης Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.42’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 5 Μαρτίου του 2013 και ώρα 18.00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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